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Organizational Work
Δουλειά με Οργανισμούς

Για να κατανοήσεις τον εαυτό σου, χρειάζεται να εξερευνήσεις  τις εσωτερικές σου εμπειρίες. Κατά τον ίδιο τρόπο, εάν πολύ-επίπεδοι οργανισμοί θέλουν να γνωρίσουν τους εαυτούς τους, χρειάζεται να εξερευνήσουν τα φόρουμ διαλόγου για να κατανοήσουν τις διάφορες πλευρές τους. Τα φόρουμ διαλόγου σύμφωνα με τον ορισμό μου, είναι δομημένες, πρόσωπο με πρόσωπο ή στον κυβερνοχώρο, δημοκρατικές συναντήσεις στις οποίες όλοι αισθάνονται ότι εκπροσωπούνται. Επιπλέον, συντονίζονται με έναν βαθιά δημοκρατικό τρόπο, που σημαίνει ότι μπορούν επίσης να εκφραστούν τα βαθύτερα αισθήματα και όνειρα. Με άλλα λόγια, το φόρουμ διαλόγου είναι για την επιχείρηση ή την πόλη ότι η εσωτερική δουλειά για το άτομο… Η διεργασία αυτό-ανακάλυψης ενός οργανισμού εξαρτάται από το πόσο ανοιχτός είναι στην ποικιλομορφία των ατόμων μελών του και την ποικιλομορφία των εσωτερικών και εξωτερικών τους κόσμων.

Arnold Mindell in The Deep Democracy of Open Forums,  σελ. 3
Επί τόπου εκπαίδευση οργανισμών
Η απάντηση στο ερώτημα αν τα άτομα εκπαιδεύονται μέσω των οργανισμών είναι καταφατική. Τα άτομα πράγματι εκπαιδεύονται μέσω της δομής των οργανισμών  και της ομαδικής διεργασίας. Ολόκληροι οργανισμοί μπορούν να εκπαιδευτούν στη διεργασία των θεμάτων τους. Υπάρχουν δύο βασικές ιδέες που μπορεί να φανούν χρήσιμες στους οργανισμούς. Η πρώτη είναι ότι ο οργανισμός από μόνος του είναι ένας ρόλος φάντασμα. Αυτό σημαίνει ότι το «πνεύμα» του οργανισμού είναι ένας ρόλος που χρειάζεται να εκπροσωπηθεί  και να μιλήσει για τον εαυτό του. Και η δεύτερη βασική ιδέα είναι ότι η επί τόπου εκπαίδευση βοηθά όλους να μάθουν μεθόδους, εσωτερικής δουλειάς,  διαπροσωπικών σχέσεων και διεργασίας ομάδας.

Δουλεια με τον Κόσμο (worldwork) με το συμβούλιο Ψυχοθεραπείας του Ηνωμένου Βασιλείου 
Η Arlene και ο Jean Claude Audergon χρησιμοποίησαν πρόσφατα τις τεχνικές του της Δουλειάς με τον Κόσμο (worldwork) για να αναδείξουν το υπόβαθρο των διεργασιών και τις μελλοντικές δυνατότητες του Συμβουλίου Ψυχοθεραπείας του Ηνωμένου Βασιλείου. Αυτός είναι ο μεγαλύτερος τέτοιου είδους οργανισμός στο Η.Β και εκπροσωπεί έναν τεράστιο και πολυποίκιλο αριθμό συμβούλων, ψυχολόγων και επαγγελματιών. Ο αντιπρόεδρος του Συμβουλίου, Tom Warnecke περιγράφει αυτό το γεγονός στις «Εποχές μεταμόρφωσης» του Συμβουλίου (σελ. 38).

Δουλειά με τον Κόσμο (Worldwork) και διεθνείς εταιρείες
Ένα μέλος της εταιρίας USD-ED για νέα ηγεσία και διοίκηση, η Patricia Bastani, μερικά χρόνια πριν, έγραψε ένα σύντομο προφίλ (βοηθούμενη από τον Keith R. Schlesinger), σχετικά με το process work και την οργανωτική εκπαίδευση στο οικονομικό Πανεπιστήμιο Stellenbosch κοντά στο Κέιπ Τάουν, στη Νότια Αφρική.
Μία από τις θεμελιώδεις μεθοδολογίες του CLM (αλλαγή, ηγεσία και  διοίκηση) 

είναι το Process Work, ένας τρόπος συντονισμού επίλυσης συγκρούσεων και δυναμικών αλλαγής που αναπτύχθηκε τις δύο τελευταίες δεκαετίες από τον Arnold και την Amy Mindell. Το USB-ED και το Ινστιτούτο  Process Work των Δρ. Mindell στις ΗΠΑ, επί του παρόντος διαπραγματεύονται να  ιδρύσουν  το Ινστιτούτο Process Work του  Arnold Mindell στη Νότιο Αφρική, ως μέρος της του σχεδίου της εταιρίας συμβούλων, να αναπτύξουν στρατηγικούς συνεργάτες και συνεταίρους με ινστιτούτα σε όλο τον κόσμο.
Μία βασική υπόθεση του Process Work είναι ότι «Οι περισσότεροι ηγέτες οργανισμών αλλά και κρατών παγκοσμίως, έχουν λίγη εκπαίδευση στην κατανόηση ανθρώπων ή στο πώς να βοηθάνε ομάδες ν’ αλλάζουν» (όλες οι αναφορές από τον Mindell είναι από το βιβλίο The Deep Democracy of Open Forums [2002]). Συνήθειες, παραδόσεις και ακόμη και κάποιες αποκαλούμενες καλές πρακτικές «ακούσια περιθωριοποιούν μη συνηθισμένους ανθρώπους, αισθήματα  και  συναισθήματα ενώ υποστηρίζουν το επικοινωνιακό στυλ  μιας κουλτούρας έναντι μιας άλλης. 
Μη πλειοψηφικά συναισθήματα... απλά αποκλείονται ως δυσλειτουργικά  Τα πιο ικανά άτομα συχνά δημιουργούν τα πιο σοβαρά εμπόδια στην πρόοδο. Τυραννικοί ηγέτες ευημερούν ακόμη παντού και περνάνε απαρατήρητοι σε κάθε γωνία ακόμη και των «καλύτερων» οργανισμών… Ο καθένας από μας μπορεί ακούσια να πληγώσει τους άλλους πολύ απλά με το να μην έχουμε επίγνωση των  δυνάμεων που έχουμε και πώς τις χρησιμοποιούμε. Εάν δεν είμαστε προσεκτικοί η ίδια η απόπειρα να «αυξήσουμε την συνειδητότητά μας μπορεί εύκολα να ανακυκλώσει την ίδια κακοποιητική συμπεριφορά που ελπίζουμε να διορθώσουμε.
Το μονοπάτι για την αποτελεσματική αλλαγή των οργανισμών βρίσκεται στη Βαθιά Δημοκρατία των Φόρουμ Διαλόγου. Το Process Work υπερβαίνει τα όρια της διαδικαστικής εξουσίας και γραφειοκρατίας. «Το Φόρουμ Διαλόγου  δείχνει πώς μπορεί να σταματήσει η κακοποίηση που λαμβάνει χώρα σε διαπροσωπικό επίπεδο μία δεδομένη στιγμή”. Το CLM υποστηρίζει και επεκτείνει τα οφέλη του Φόρουμ Διαλόγου με μία ποικιλία άριστων εκπαιδευτικών  και συμβουλευτικών παρεμβάσεων, συμπεριλαμβανομένων και Κυβερνητικών εκτιμήσεων» 

Κοινότητα και Ελπίδα: Χάιντα Γκουέι, Δουλειά με τον Κόσμο Πρώτων Εθνών  Καναδά, 1999 
Αποφασίσαμε να δημοσιεύσουμε αυτή τη συγκινητική και ελπιδοφόρα αναφορά του της κοινότητας του worldwork τη δεδομένη στιγμή εξαιτίας των δύσκολων καιρών παγκοσμίως. Η σκηνή του worldwork που αναφέρεται εδώ συνέβη από την κοινότητα Χάιντα, υπό τις οδηγίες της Patty Daniels από το Ινστιτούτο Gowgaia στα Χάιντα Γκουέι (τα νησιά της Βασίλισσας Σαρλότ στη Δυτική ακτή του Καναδά). Η συνάντηση της κοινότητα που αναφέρεται εδώ έγινε το 1999. Είμαστε ευγνώμονες στους κατοίκους των Χάιντα για ότι μάθαμε και βιώσαμε εκεί. Η περιγραφή τους βρίσκεται στο επισυναπτόμενο αρχείο Haida pdf. 
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