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Η δημοκρατία στην παραδοσιακή μορφή της ασκείται εν μέρει μέσω της ψήφου, του κανόνα της πλειοψηφίας, των νόμων που προστατεύουν τις απόψεις των μειονοτήτων και της ελευθερίας έκφρασης όλων των φωνών. Ωστόσο, η δημοκρατία σπάνια είναι κάτι που εκδηλώνουμε συνειδητά στην καθημερινή ζωή – είτε στις δημόσιες συζητήσεις, είτε στις συναντήσεις της κοινότητας, στις διαπροσωπικές σχέσεις ή στην εσωτερική μας ζωή. Σ’ αυτό το άρθρο, περιγράφω μερικές μεθόδους επικοινωνίας που καθιστούν δυνατή μια ακόμα πιο βαθιά μορφή δημοκρατίας στη ζωή, στις αλληλεπιδράσεις της κάθε στιγμής (moment-to-moment).  Αυτή η καινούρια μορφή δημοκρατίας, που στηρίζεται στις βασικές αρχές και μεθόδους της επίγνωσης, μπορεί να χρησιμοποιηθεί από ηγέτες, συντονιστές ομάδων και κοινοτήτων και οποιονδήποτε θέλει να γίνει ένας «συμμετέχων-συντονιστής». Το πλαίσιο που περιγράφω προέρχεται από την Ψυχολογία με Προσανατολισμό στη Διεργασία, την εφαρμογή της στη διεργασία των ομάδων, που ονομάζεται worldwork (Δουλειά με τον Κόσμο) και την φιλοσοφία του της βαθιάς δημοκρατίας. Δείχνω ότι χωρίς επίγνωση των φανερών και αδιόρατων ονειρικών σινιάλων της κάθε στιγμής μας, η δημοκρατία είναι ένα όνειρο που δεν έχει πραγματωθεί αρκετά. Με μεγαλύτερη επίγνωση, η πολιτική δημόσια συζήτηση, ο διαπροσωπικός διάλογος και ο διάλογος στην κοινότητα μπορούν να μεταμορφωθούν σε πιο συν-δημιουργικές και βαθιά δημοκρατικές αλληλεπιδράσεις. Μιλάω επίσης για ένα νέο είδος ηγέτη ο οποίος μπορεί να είναι ένας κοινός και μονομερής άνθρωπος και ταυτόχρονα να φέρνει επίγνωση και ανοιχτότητα στους διάφορους ανθρώπους και επίπεδα κάθε αλληλεπίδρασης. Για να στηρίξω την υπόθεσή μου, χρησιμοποιώ παραδείγματα από την δουλειά με μεγάλες ομάδες, από τις πρόσφατες προεδρικές εκλογές στις Ηνωμένες Πολιτείες, καθώς επίσης και από διαπροσωπικές αλληλεπιδράσεις.

Εισαγωγή

Καθώς παρακολουθούσα τις πρόσφατες δημόσιες συζητήσεις του προκριματικού γύρου των προεδρικών εκλογών στις Ηνωμένες Πολιτείες, αισθάνθηκα γεμάτη ελπίδα και ταυτόχρονα πολύ θορυβημένη. Ενώ κάποιες πλευρές του διαλόγου μου έδωσαν μία αίσθηση αισιοδοξίας, πολλά μέρη της συζήτησης ήταν γεμάτα με τη γνωστή πολιτική ρητορεία στην οποία είχα συνηθίσει. Τετριμμένες απόπειρες των υποψηφίων για να κερδίσουν δύναμη, να πείσουν τους ψηφοφόρους και να αμφισβητήσουν τους αντιπάλους τους χρησιμοποιούνταν κατά τη συνήθη πρακτική πολλών δημοκρατικών πολιτικών συζητήσεων σ’ ολόκληρο τον κόσμο. Ήλπιζα να δω έναν υποψήφιο που θα χρησιμοποιούσε μερικές αρχές επίγνωσης για να υπερασπισθεί τα πιστεύω  της/του και ταυτόχρονα θα ήταν ένας πρεσβύτερος που θα μπορούσε να διευκολύνει  την αλληλεπίδραση και τη σχέση μεταξύ όλων των κομμάτων. Είδα κάποιες τέτοιες αναλαμπές και ήλπισα ότι ένας από τους ομιλητές θα διαμόρφωνε ακόμα πιο ολοκληρωμένα, μια νέα και βαθύτερη μορφή δημοκρατίας στην πράξη. Μου ήταν εύκολο να προβάλω την απογοήτευσή μου σε κάποιους απ΄αυτούς τους ηγέτες. Ωστόσο, όταν έκανα ένα βήμα πίσω από την αγωνία μου, άρχισα να παρατηρώ τον εαυτό μου. Συνειδητοποίησα ότι όσο κι αν διατηρώ και χρησιμοποιώ την επίγνωση μου στη δουλειά μου ως θεραπεύτρια και συντονίστρια επίλυσης συγκρούσεων και όσο κι αν αγωνίζομαι να ζω το πνεύμα της δημοκρατίας στη δική μου ζωή, ξεχνώ συχνά πολλές από τις δεξιότητές μου όταν εμπλέκομαι προσωπικά σε μιά θερμή πολιτική συζήτηση ή μια έντονη συζήτηση με φίλους. Συνειδητοποίησα ότι, αν και η επίγνωση είναι μία κεντρική κατευθυντήρια θέση πολλών θεραπευτικών προσεγγίσεων, μπορεί να είναι αρκετά ασυνήθιστο για τους ανθρώπους, ακόμα και γι’ αυτούς που είναι άρτια εκπαιδευμένοι στην ψυχολογία, να χρησιμοποιούν την επίγνωση τους όσο μιλούν και αλληλεπιδρούν, στις διαπροσωπικές σχέσεις, στη συζήτηση στην κοινότητα ή στις δημόσιες  πολιτικές συζητήσεις. 

Κανένας από μας βέβαια δεν θέλει ή χρειάζεται να είναι συνεχώς συντονιστής. Αυτό θα ήταν μη-ρεαλιστικό και αφύσικο. Όμως, λαχταρώ έναν κόσμο στον οποίο θα ήταν δυνατό, όταν υπάρχει ανάγκη, να μετακινούμαστε από μια πιο επιφανειακή μορφή δημοκρατίας που βασίζεται στην ψήφο και στον κανόνα της πλειοψηφίας, σε μια βιωμένη εμπειρία μιας βαθύτερης δημοκρατίας στις αλληλεπιδράσεις της κάθε στιγμής. Αποφάσισα να γράψω αυτό το άρθρο προκειμένου να μιλήσω για την επίγνωση και για κάποιες απλές μεθόδους επικοινωνίας που μπορεί ο καθένας να χρησιμοποιήσει ώστε να συμβάλλει σ’αυτή τη βαθύτερη δημοκρατία μέσα στη ζωή.

Το θεωρητικό και πρακτικό υπόβαθρο αυτής της εργασίας προέρχεται από την Ψυχολογία με Προσανατολισμό στη Διεργασία και τις εφαρμογές της στη διεργασία των ομάδων, που ονομάζεται «worldwork» (Δουλειά με τον Κόσμο). (Mindell, 1992). Και τα δύο αναπτύχθηκαν από το σύζυγο και σύντροφό μου, Arnold Mindell
. Η δουλειά του Arny προτείνει μια βαθύτερη δημοκρατία που δεν εστιάζει στην πράξη της ψηφοφορίας ή μόνο στα πολιτειακά θέματα ή στους στόχους κάθε ιδιαίτερης ομάδας ή πολιτικού διαλόγου αλλά στην επίγνωση την κάθε στιγμή των συναισθημάτων που βρίσκονται στο παρασκήνιο, των ονείρων και των αδιόρατων σινιάλων επικοινωνίας όλων των συμμετεχόντων. Η βαθιά δημοκρατία φέρνει τη δημοκρατία στη ζωή την κάθε συγκεκριμένη στιγμή ως  μία ζωντανή πραγματικότητα. Στην βαθιά δημοκρατία όλοι «κερδίζουν», με την έννοια ότι κερδίζουν σχέσεις με περισσότερο νόημα και βιώσιμες λύσεις.

Αν και μπορεί να φαίνεται παράξενο για κάποιον να εστιάσει στο ονειρικό υπόβαθρο των συνδιαλλαγών, δεν είναι παρ’ όλα αυτά ασυνήθιστο. Πολλές μορφές ψυχοθεραπείας εστιάζουν στην επίδραση του βάθους των συναισθημάτων, στις αναμνήσεις, στα αισθήματα, και τα όνειρα στην καθημερινή ζωή. Πολλοί επιχειρηματίες σήμερα ξέρουν ότι, προκειμένου να παράγουν καλύτερη ομαδική δουλειά, καταιγισμό ιδεών και νέες ιδέες μεταξύ των υπαλλήλων, είναι σημαντικό να πάρουν χρόνο για να αποσυρθούν, να χαλαρώσουν και να παίξουν παιγνίδια. Πολλοί επιστήμονες και καλλιτέχνες λένε ότι αφού φτάσουν στο όριο αυτού που μπορούν να κάνουν ή να κατανοήσουν, μετά έχουν την ανάγκη να χαλαρώσουν και να ονειρευτούν ώστε να αφήσουν νέες και καινοτόμες ιδέες να ξεπηδήσουν στην επιφάνεια. Οι άνθρωποι πάντα κατέφευγαν σε πνευματικές και θρησκευτικές πρακτικές για να βρουν κάτι να τους στηρίξει στη δουλειά τους, επειδή γνωρίζουν ότι το να παραμείνουν μόνο στην καθημερινή πραγματικότητα δεν αρκεί για να δώσουν νόημα στα γεγονότα της ζωής. Όλοι οι καλοί κοινωνικοί ακτιβιστές έχουν κάποια πνευματική εμπειρία στην ονειρική διάσταση, για να τους στηρίζει στην δουλειά τους για την κοινωνική αλλαγή. Και ακόμα,  στην ιστορία των κοινοτήτων χρησιμοποιούν τελετουργικά, χορό και μουσική για να εκφράσουν και να επεξεργασθούν το ευρύτερο πεδίο της ζωής στην κοινότητα και τον κόσμο.

Σ’ αυτό το άρθρο περιγράφω μερικές δεξιότητες του worldwork (Δουλειάς με τον Κόσμο) που μπορεί να χρησιμοποιήσει ο καθένας για να αιχμαλωτίσει αυτή την ονειρική διάσταση που συνυπάρχει με όλες τις φανερές αλληλεπιδράσεις. Μιλώ επίσης για έναν συντονιστή ή ηγέτη ο οποίος μπορεί να είναι ένα μονομερές και υποκείμενο σε λάθη ανθρώπινο πλάσμα ενώ θα είναι επίσης και ένας πρεσβύτερος που μπορεί να χρησιμοποιεί την επίγνωση και την καρδιά της/του για να φροντίσει το όλον, για να κατανοήσει, να υποστηρίξει και να συμβάλλει στη διεργασία της  ποικιλομορφίας των ανθρώπων και των επιπέδων εμπειριών που συναντά. Αυτό το πρόσωπο θα μπορούσε να είναι ένας  αναγνωρισμένος ηγέτης στην κοινότητά της/του, ένας πολιτικός, ένας οργανωτικός σύμβουλος, ένας θεραπευτής ή ακόμα πιο σημαντικό, οποιοσδήποτε από μας θέλει να γίνει ένας «συμμετέχων-συντονιστής» (Mindell, 2002) στην καθημερινή της/του ζωή.

Οι απόψεις μου απορρέουν από τη δουλειά μου ως θεραπεύτρια με Προσανατολισμό στη Διεργασία, ως δασκάλα και συντονίστρια ομάδας. Προκύπτουν ακόμα από την διδασκαλία της ψυχολογίας και από την δουλειά μου στην επίλυση συγκρούσεων με τον Arny, τα τελευταία 25 χρόνια σε πολλά μέρη του κόσμου, με διαφορετικούς πληθυσμούς και συχνά με ομάδες που βρίσκονται σε  έντονες και φαινομενικά δυσεπίλυτες συγκρούσεις. Μερικά από τα μέρη που έχουμε δουλέψει είναι η Ιαπωνία, Αυστραλία, Ινδία, Νότια Αφρική, Ελβετία, Ηνωμένο Βασίλειο, Ρωσία, Ιρλανδία, Σλοβακία, και Νότια Κορέα. 

Υπόβαθρο: Ψυχολογία με Προσανατολισμό στη Διεργασία 

Η ψυχολογία με Προσανατολισμό στη Διεργασία (γνωστή επίσης ως Process Work), αναπτύχθηκε από τον Arny στα τέλη του 70 και του 80 στην Ελβετία. Η αρχική δουλειά του Arny με άτομα τον οδήγησε στην ανακάλυψη της αλληλεξάρτησης ανάμεσα στις ονειρικές εικόνες και τις εμπειρίες σωματικών συμπτωμάτων, γνωστή επίσης και ως «Όνειροσώμα». (Mindell 1982).

Το Process Work βασίζεται στην ιδέα ότι οι διεργασίες περιέχουν τη δική τους έμφυτη σοφία. Ακόμα και τα πιο δυσεπίλυτα προβλήματα σχέσεων ή σωματικές εμπειρίες περιέχουν πολύ νόημα και σοφία, κρυμμένα μέσα σε ο,τιδήποτε μπορεί αλλιώς να φαίνεται ως ανυπόφορο γεγονός. Προκειμένου να ξεδιπλώσουμε τις λεπτομέρειες κάθε ιδιαίτερης εμπειρίας, είναι σημαντικό να παρατηρήσουμε την καθημερινή μας προσέγγιση στις εμπειρίες όπως επίσης και τις ονειρικές ή άγνωστες πλευρές που βρίσκονται στο υπόβαθρο εκείνων των γεγονότων για τις οποίες δεν έχουμε αρκετή επίγνωση. Μόνο όταν όλες οι πλευρές μιας εμπειρίας ξεδιπλωθούν με επίγνωση, τότε αποκαλύπτεται με μεγαλύτερη πληρότητα η σοφία που βρίσκεται μέσα σ’ αυτήν.

Για παράδειγμα, στο βιβλίο του, Δουλεύοντας με το Ονειροσωμα (1984)
, ο Arny έδειξε πώς μπορούν να ανακουφισθούν τα σωματικά συμπτώματα που μας ενοχλούν εάν εστιάσουμε όχι μόνο στην ιατρική και αιτιατή κατανόησή τους αλλά επίσης στις δευτερογενείς ή άγνωστες ονειρικές πλευρές αυτών των σωματικών εμπειριών. Για παράδειγμα, αν έχω έναν οξύ πόνο στο στομάχι, η ιατρική μπορεί να είναι χρήσιμη και ανακουφιστική στην άμεση καθημερινή μου ζωή. Την ίδια στιγμή, αν έρθω στην ποιότητα της «οξύτητας» και τη χρησιμοποιήσω με κάποιον τρόπο μπορεί να είναι πολύ σημαντικό για να επιλύσω θέματα στη ζωή μου και ενδεχομένως να ανακουφισθώ επίσης από το σύμπτωμά μου.

Με την πάροδο του χρόνου, η βασική φιλοσοφία και οι μέθοδοι του process work επεκτάθηκαν σε σφαίρες εφαρμογών όπως δουλειά με ανθρώπους σε κωματώδεις και επιθανάτιες καταστάσεις, σχέση και οικογένεια, ακραίες και μεταβεβλημένες καταστάσεις συνείδησης, διεργασίες των κινημάτων, όλα τα είδη δημιουργικότητας και φυσική.      

Worldwork (Δουλειά με τον Κόσμο)

Στη δεκαετία του 80, ο Arny συνειδητοποίησε ότι , ενώ η ατομική θεραπεία είναι εξαιρετικά σημαντική και βοηθητική και η θεραπεία ζευγαριών και οικογένειας μπορούν να είναι επίσης πολύ χρήσιμες, δεν αρκούν αν οι άνθρωποι φεύγοντας από το δωμάτιο θεραπείας και βγαίνοντας έξω στους δρόμους πυροβοληθούν  ή βρεθούν σε κάποια άλλη πολιτική, κοινωνική ή πολιτιστική αναταραχή. Κάθε άτομο, οικογένεια, ή σχέση βρίσκονται τοποθετημένα μέσα σε έναν ευρύτερο κόσμο με διαφορετικούς βαθμούς σύγκρουσης, προκλήσεις και προβλήματα. Ως εκ τούτου, ο Arny άρχισε να αναπτύσσει άλλη μία πλευρά του process work που είχε στόχο να δουλέψει με μικρές ή μεγάλες ομάδες, οργανισμούς και Φόρουμ Διαλόγου πόλης. Ονόμασε αυτή την προσέγγιση “worldwork”(Δουλειά με τον Κόσμο). 

Από τότε, η φιλοσοφία και οι μέθοδοι του worldwork (της Δουλειάς με τον Κόσμο) εφαρμόσθηκαν σε πολλές περιοχές, χώρους συνάντησης και χώρες σ’ ολόκληρο τον κόσμο: σε σχολεία και πανεπιστήμια και σε αίθουσες συνάντησης της κοινότητας για να ασχοληθούν με θέματα όπως οι διακρίσεις, σε Φόρουμ Διαλόγου πόλης εστιάζοντας σε θέματα όπως η φυλή, το φύλο, ο σεξουαλικός προσανατολισμός, τα δικαιώματα των αυτοχθόνων πληθυσμών, οι περιβαλλοντικές καταστροφές και οι ανισότητες στον τομέα της υγείας∙ σε οργανισμούς εστιάζοντας στην οργανωτική αλλαγή και στην αλλαγή της διαχείρισης∙ στην εκπαίδευση για την εφαρμογή του νόμου∙ και ακόμα στην ανάρρωση από τον πόλεμο και στη δουλειά με το τραύμα. (Βλ. Για παράδείγμα, Arye and Audergon, 2005; Audergon, 2004; Diamond, 2008; Lattin, 1992; Morin, 2006; Reiss, 2004; Schupbach 2007.)

Ένας κεντρικός στόχος του worldwork (της Δουλειάς με τον Κόσμο) είναι να χρησιμοποιήσουμε την επίγνωση για να παρατηρήσουμε και να δώσουμε φωνή σε ολόκληρο το πεδίο μέσα στο οποίο ζούμε και στα διάφορα μέρη του. Ένας συντονιστής worldwork (Δουλειάς με τον Κόσμο)  επιτρέπει στα διαφορετικά μέρη και τις πολικότητες να ρέουν μαζί ώστε να δημιουργήσουν μια πιο πλούσια και βιώσιμη κοινότητα που είναι καλύτερη για όλους.

Βαθιά δημοκρατία

Ο Arny συνειδητοποίησε ότι η δημοκρατία είναι στην ουσία ένα όνειρο που ακόμα προσπαθεί να πραγματωθεί . Η έννοιά του της «βαθιάς δημοκρατίας» (1992) υποστηρίζει ότι η επίγνωση χρειάζεται για να φέρει κυριολεκτικά μέσα στη ζωή τις πιο προσφιλείς πεποιθήσεις και ιδανικά της δημοκρατίας - τόσο στην ιδιωτική ζωή όσο και στις πολιτικές αρένες. Χωρίς επίγνωση, ο πολιτικός λόγος, η κοινωνική δράση, οι συναντήσεις κοινότητας και τα Φόρουμ Διαλόγου πόλης διατρέχουν τον κίνδυνο να αγωνίζονται για την εξωτερική αλλαγή ενώ εν δυνάμει μπορεί να αντιγράφουν την ιστορία. Για παράδειγμα, μπορεί να μιλώ για την ανάγκη ανοιχτότητας και ελευθερίας προς τους άλλους ενώ ταυτόχρονα κυριαρχώ σε μία συζήτηση και δεν ακούω κανέναν! Χωρίς επίγνωση αυτής της στιγμιαίας συμπεριφοράς, μπορεί να διαιωνίζω, σε μικρότερη κλίμακα, την ίδια συμπεριφορά ενάντια στην οποία αγωνίζομαι.

Η επίγνωση μας βοηθά να αγκαλιάσουμε όλες τις πλευρές των εμπειριών μας. Καθιστά δυνατό να παρατηρήσουμε και να φέρουμε μέσα στις συζητήσεις όχι μόνο τα πιο φανερά θέματα και γεγονότα μιας δεδομένης κατάστασης ή διάλογου αλλά επίσης και τα συναισθήματα που βρίσκονται στο βάθος, τα όνειρα και τα οράματα που, αν κρατηθούν κρυμμένα, τείνουν να διαταράσσουν κάθε προσπάθεια να δημιουργήσουμε βιώσιμη συμφιλίωση ή λύση. Για παράδειγμα, η νομοθεσία μπορεί να θέσει εκτός νόμου τον ρατσισμό ή άλλες μορφές διάκρισης, εάν όμως  η καρδιά και ο νους μας δεν αλλάξουν επίσης, και αν δεν έχουμε επίγνωση των αδιόρατων τρόπων με τους οποίους επηρεάζουμε ο ένας τον άλλον στις αλληλεπιδράσεις της κάθε στιγμής, τότε ακόμα και οι καλύτεροι νόμοι  το μόνο που μπορούν να κάνουν είναι να καλύψουν  βαθιά ριζωμένες συγκρούσεις και πληγές (Mindell, 1995, p.41)

Εσωτερική δημοκρατία

Στην προσωπική ζωή, πολλοί παλεύουμε για μια δημοκρατική στάση απέναντι στις εσωτερικές μας διεργασίες. Όμως, οι περισσότεροι δεν είμαστε πραγματικά δημοκρατικοί μέσα μας (Mindell, 1992, 1997). Όλοι κρατάμε απέξω ή αγνοούμε πλευρές του εαυτού μας που θεωρούμε κακές, απλοϊκές, μη ανεπτυγμένες ˙ εκείνες τις πλευρές που δεν συμβαδίζουν με την ταυτότητά μας εκείνη τη στιγμή. Αυτή η περιθωριοποίηση είναι μάλλον φυσική και είναι ένας από τους κύριους λόγους που οι άνθρωποι αναζητούν την βοήθεια ενός θεραπευτή. Μια βαθιά δημοκρατική στάση εστιάζει την επίγνωση μας ώστε να παρατηρούμε τον τρόπο με τον οποίο συμμαχούμε με συγκεκριμένα τμήματα του εαυτού μας, συμπεριλαμβανομένων κι εκείνων των συναισθημάτων και θεμάτων με τα οποία ταυτιζόμαστε, ενώ περιθωριοποιούμε εκείνα που είναι πιο κρυμμένα και μη αποδεκτά.

Δημοκρατία και Δύναμη

Η παραδοσιακή δημοκρατία βασίζεται στην κατανομή ή ισορροπία της δύναμης. Η έμφαση στην « δύναμη » μπορεί ακούσια να υποστηρίξει μια νοοτροπία που βασίζεται στον αγώνα και τη νίκη. Αυτή η στάση καθρεφτίζεται συχνά στις τυπικές συζητήσεις μεταξύ πολιτικών κομμάτων, όπου εστιάζουν στο να χτυπήσουν τους άλλους υποψηφίους, να είναι σκληροί με τους αντίπαλους, να επιδείξουν μεγαλύτερο σθένος ή εξυπνάδα και πάνω απ’ όλα να νικήσουν.

Χρειάζεται να αξιολογήσουμε την αποτελεσματικότητα της έμφασης που δίνουμε στην δύναμη ως κεντρικό στοιχείο της δημοκρατίας. Πρόσφατες συγκρούσεις σ’ ολόκληρο τον κόσμο στην πραγματικότητα αναδύθηκαν σε άμεση σύνδεση με «δημοκρατικές» εκλογές. Ένα «Newsnight»  πρόγραμμα του BBC στις αρχές του 2008 ανέφερε:

 «Στο Πακιστάν σκοτώνονται άνθρωποι κατά τη διάρκεια της πορείας προς τις εκλογές του Φεβρουαρίου. Στην Κένυα σκοτώνονται την επαύριο των εκλογών του Δεκεμβρίου. Στις Ηνωμένες Πολιτείες, ξεκινώντας αύριο στην Αιόβα, η πιο ισχυρή δημοκρατία του κόσμου θα αρχίζει να επιλέγει τον νέο της ηγέτη –  έναν ηγέτη που θα ακολουθήσει τον Τζώρτζ Μπους, του οποίου οι προσπάθειες να εξάγει δημοκρατία στο Ιρακ του προκάλεσαν τόσους μπελάδες ...»

Θυμάμαι πάλι μια δημόσια συζήτηση του προκριματικού γύρου των προεδρικών εκλογών στις Ηνωμένες Πολιτείες. Συζητιόταν έντονα το θέμα του πολέμου στο Ιράκ. Ενώ μιλούσαν για το πώς θα αντιμετωπίσουν τον πόλεμο και για την αποτελεσματικότητα και την κατάλληλη στιγμή για την ενδεχόμενη απόσυρση των στρατευμάτων, όλα κρίσιμα θέματα, υπήρχε μια πραγματική ατμόσφαιρα πολέμου στη σκηνή. Αυτή η αντίληψη αντηχούσε σε διάφορα άρθρα περιοδικών και εφημερίδων που περιέγραφαν αυτή την πολεμική ατμόσφαιρα. (βλ, για παράδειγμα, Kornblut & Baltz, 2007).

Οι περισσότεροι έχουμε βαρεθεί αυτή τη νοοτροπία μάχης ή πολέμου, ανάμεσα σε έθνη, θρησκευτικές ιδεολογίες ή στις διαπροσωπικές μας σχέσεις. Πολλοί λαχταρούμε κάτι βαθύτερο, μια βαθύτερη δημοκρατία. Χρειαζόμαστε ανθρώπους που μπορούν να υποστηρίξουν σθεναρά τις απόψεις τους, που μπορούν να βρίσκονται ταυτόχρονα μέσα και έξω από τη σύρραξη, πρεσβύτερους που μπορούν να στηρίξουν την ποικιλομορφία, να βαθύνουν τις αλληλεπιδράσεις και να χρησιμοποιήσουν την επίγνωση τους για να επιφέρουν βιώσιμη, γεμάτη νόημα εσωτερική και εξωτερική κοινωνική αλλαγή. 

Σκεφτείτε το παραπάνω παράδειγμα: Ένας υποψήφιος που χρησιμοποιεί την επίγνωση του θα μπορούσε στο μέσο μιας συζήτησης να παρατηρήσει την πολεμική ατμόσφαιρα και να αναφερθεί σε αυτήν. Σε μία από τις ιδιωτικές συζητήσεις μας, ο Arny πρότεινε ότι ένας ηγέτης θα μπορούσε σε μια τέτοια κατάσταση να πει κάτι όπως, «Ο τρόπος που προχωράει αυτή η συζήτηση απόψε πάνω σε αυτή τη σκηνή, ο ένας χτυπά τον άλλον αλύπητα. Θέλω να παλέψω για το ποιός έχει δίκιο και ποιός άδικο, ποιός είναι καλύτερος και ποιός χειρότερος. Αλλά ειλικρινά, έχουμε αρκετό πόλεμο. Ας τον σταματήσουμε, τουλάχιστον πάνω σ’ αυτή τη σκηνή. Ο πόλεμος μπορεί να δημιουργήσει ωραίες ταινίες, αλλά δεν μπορεί δημιουργήσει έναν καλό τρόπο ζωής. Ας προσπαθήσουμε να δουλέψουμε μαζί και να διαμορφώσουμε έναν καινούριο τρόπο αλληλεπίδρασης. Μαζί, θα μπορέσουμε σίγουρα να βρούμε έναν τρόπο να σταματήσουμε τους εσωτερικούς και τους εξωτερικούς πολέμους»
.

Worldwork (Δουλειά με τον Κόσμο) και Επίπεδα Επίγνωσης

Η φιλοσοφία και η πρακτική του worldwork (της Δουλειάς με τον Κόσμο) αναγνωρίζουν ότι σε κάθε ομαδική συνδιαλλαγή υπάρχουν διάφορες διαστάσεις της εμπειρίας. Κάθε ομάδα (και άτομο) έχει μια συμβατική πραγματικότητα (πχ. ένα σύνολο υποθέσεων, πεποιθήσεων και αντιλήψεων που η πλειοψηφία θεωρεί ότι συνιστούν την πραγματικότητα) όπως επίσης και μια άλλη ονειρική πραγματικότητα ή διάσταση που είναι συνήθως αθέατη, εν τούτοις βρίσκεται πίσω από την γνωστή συμβατική πραγματικότητα. Αυτή η ονειρική διάσταση περιλαμβάνει όλα τα συναισθήματα και τα όνειρα που είναι κρυμμένα μέσα στην πιο φανερή επικοινωνία μας. Χωρίς εκπαίδευση, ομάδες και άτομα έχουν την τάση να εστιάζουν μόνο σ’ αυτό που αναγνωρίζουν ως πραγματικό και έτσι χάνουν σημαντικές αδιόρατες πλευρές της επικοινωνίας. Στην αντίθετη πλευρά, οι αξίες της βαθιάς δημοκρατίας προτείνουν να αυξήσουμε τη δύναμη της επίγνωσης μας ώστε να παρατηρούμε και να ρέουμε με τα διαφορετικά επίπεδα εμπειρίας που αναδύονται στην επικοινωνία. Ένας συντονιστής worldwork (Δουλειάς με τον Κόσμο) φέρνει στο φως όλα τα επίπεδα της εμπειρίας για να συνδεθούν με τα θέματα εκείνης της στιγμής. Μόνο όταν όλες οι διαστάσεις της πραγματικότητας αναγνωρισθούν και γίνουν γνωστές, τότε αναδύεται η σοφία της σχέσης, της ομάδας ή της κοινότητας. Εδώ είναι μια σύντομη περιγραφή των τριών επιπέδων  επίγνωσης που περιλαμβάνει η βαθιά δημοκρατία. Μετά θα περιγράψω μια σειρά από μεθόδους που μπορεί ο καθένας να χρησιμοποιήσει για να φέρει τη βαθιά δημοκρατία μέσα στη ζωή. 

Συμβατική πραγματικότητα. Κάθε ομάδα, κοινότητα ή έθνος έχει μια «Συμβατική Πραγματικότητα» - την κοσμοθεωρία που ορίζει ως πραγματική και την οποία οι περισσότεροι άνθρωποι αποδέχονται ως πραγματικότητα. Στην πολιτική, η συμβατική πραγματικότητα, τα γεγονότα και τα θέματά της αποτελούν το κύριο σημείο εστίασης. Θέματα που αφορούν στα οικονομικά, την ιατρική περίθαλψη, το περιβάλλον, την εκπαίδευση, την Κοινωνική Ασφάλιση, τις δαπάνες για την άμυνα κλπ συνιστούν όλα πλευρές της συμβατικής πραγματικότητας όπως επίσης τα γεγονότα, η ιστορία, οι άνθρωποι που εμπλέκονται σε κάθε ζήτημα, οι διαφορές στην ισχύ και την δύναμη, η νομοθεσία κλπ.

Ονειρική διάσταση Στο επίπεδο της ονειρικής διάστασης της Δουλειάς με τον Κόσμο (worldwork), μία ομάδα βιώνεται όχι μόνο ως μία ομάδα ανθρώπων που συζητά πιεστικά ζητήματα, αλλά επίσης ως ένα πεδίο με μία ιδιαίτερη ατμόσφαιρα. Κάθε πολιτική δημόσια συζήτηση, συνδιαλλαγή ομάδας ή διαπροσωπική σχέση έχει μία ιδιαίτερη ατμόσφαιρα˙ είναι τεταμένη, βαριά, ανάλαφρη, επιθετική κλπ. Μέσα σ’ αυτή την ατμόσφαιρα βρίσκουμε όλες τις ανέκφραστες πεποιθήσεις, τα συναισθήματα που βρίσκονται στο βάθος, τις ελπίδες, τα οράματα, τα όνειρα, και τα σωματικά σινιάλα που δεν έχουν «τη συναίνεση», ή γενικά δεν έχουν αναγνωριστεί, που όμως βρίσκονται στο υπόβαθρό της ομάδας και επηρεάζουν έντονα όλες τις συνδιάλλαγες.

Επιπλέον, το πεδίο ή η ατμόσφαιρα μιας ομάδας γεμίζει με διάφορους ρόλους ή πολικότητες που σχετίζονται ή υπάρχει ένταση μεταξύ τους. Οι διάφορες θέσεις, μέρη και πλευρές ενός θέματος που φαίνονται στατικά και ορισμένα μέσα στη    συγκεκριμενοποίηση  της συμβατικής πραγματικότητας (δηλ. ανήκουν σε συγκεκριμένα άτομα, υποψήφιους και ομάδες) είναι στην πραγματικότητα μεταβλητοί  ρόλοι που όλοι μοιράζονται.  Οι ρόλοι δηλ. ανήκουν κατά κάποιον τρόπο σε όλους όσους εμπλέκονται. Επομένως, καθώς μπαίνουμε στην ονειρική διάσταση, κάθε πλευρά ενός θέματος, κάθε θέση και συναίσθημα μπορεί να εκπροσωπηθεί από πολλούς ανθρώπους. Ως εκ τούτου, στην ονειρική διάσταση μπαίνουμε σε μια πιο ρευστή περιοχή στην οποία όλοι μοιραζόμαστε τις διάφορες θέσεις και ρόλους της ομάδας ή της κοινότητας.

Όλοι ξέρουν πώς είναι να εκφράζεις έναν συγκεκριμένο ρόλο σε μια οικογένεια, μια ομάδα ή μια πολιτική συζήτηση και μετά ξαφνικά καθώς ξεδιπλώνεται ο διάλογος να νιώθεις υποχρεωμένος ή κάτι να σε τραβά να αλλάξεις ρόλο και να εκπροσωπήσεις μία άλλη θέση. Εάν χρησιμοποιήσουμε την επίγνωση μας για να αλλάξουμε συνειδητά ρόλους, το συνολικό πεδίο γίνεται πιο ρευστό (πχ,. όχι προσκολλημένο άκαμπτα σε συγκεκριμένα άτομα, ομάδες κλπ). Το πεδίο και οι ρόλοι αρχίζουν να μετασχηματίζονται. Ένας καλός συντονιστής μπορεί να χρησιμοποιήσει την επίγνωση της/του για να παρατηρήσει και να υποστηρίξει τον τρόπο με τον οποίο οι άνθρωποι αλλάζουν ρόλους, συνειδητά ή ασυνείδητα, κατά τη διάρκεια οποιασδήποτε διεργασίας. Καθώς η διεργασία γίνεται πιο ρευστή, οι συνδιάλλαγες και οι ρόλοι βαθαίνουν. Για παράδειγμα, σε μία συνάντηση όπου φοιτητές και δάσκαλοι συζητούσαν κάποια προβλήματα σ’ ένα πανεπιστήμιο, μία φοιτήτρια παραπονέθηκε ότι οι δάσκαλοι δεν έλυναν τις δυσκολίες. Καθώς συνέχιζε να μιλά, άρχισε να αναφέρει μερικούς γρήγορους και χρήσιμους τρόπους για την λύση των προβλημάτων. Ο συντονιστής συνειδητοποίησε ότι η φοιτήτρια είχε μπει στο ρόλο του δασκάλου και τη ρώτησε αν ήθελε να αλλάξει ρόλους. Καθώς η φοιτήτρια μπήκε συνειδητά στο ρόλο του «δασκάλου», ανακάλυψε μία καινούρια αίσθηση υπερηφάνειας για τη γνώση της. Εκείνη τη στιγμή, ένας από τους δασκάλους συνειδητοποίησε πόσο ανακουφισμένος ήταν που άκουγε αυτόν το νέο «δάσκαλο». Με την ενθάρρυνση της συντονίστριας, ο δάσκαλος άλλαξε ρόλους και κατέλαβε τη θέση της φοιτήτριας. Είπε ότι είχε αισθανθεί βαριά ευθύνη να ξεκαθαρίσει τα προβλήματα, αλλά τώρα ένιωθε ανακουφισμένος που άκουγε και μάθαινε καινούριες προσεγγίσεις. Το πεδίο έγινε πιο ρευστό, πιο δυναμικό και τα αρχικά θέματα λύθηκαν πιο εύκολα.

Επιπλέον, ένας συντονιστής μπορεί να χρησιμοποιήσει την επίγνωση της/του για να παρατηρήσει τους ρόλους φάντασμα, εκείνους τους ανθρώπους, γεγονότα ή πράγματα για τα οποία μιλούν μέσα σε μια ομάδα αλλά κανένας δεν εκπροσωπεί άμεσα (πχ. εσύ και οι φίλοι σου συζητάτε για τον Μπάρακ Ομπάμα στο σαλόνι σου, αφού εκείνος δεν είναι παρών, καλύπτει έναν ρόλο φάντασμα). Η παρατήρηση των ρόλων φάντασμα μπορεί να γίνει ένα κλειδί στην επίλυση συγκρούσεων. Θα μιλήσω περισσότερο γι’ αυτό αργότερα σ’ αυτό το άρθρο.

Η Δουλειά με τον Κόσμο (worldwork) μας βοηθά να κάνουμε ένα βήμα πίσω και να δούμε ότι οι ρόλοι στους οποίους μπαίνουμε στις ομαδικές συζητήσεις δεν είναι μόνο προσωπικοί αλλά εμφανίζονται σ’ ολόκληρο τον κόσμο. Ο Arny τους ονομάζει πνεύματα των καιρών (Mindell, 1995). Παντού βρίσκουμε αυτούς που είναι καταπιεσμένοι και τους καταπιεστές, το φτωχό και τον πλούσιο, εκείνους που αγωνίζονται για τα ανθρώπινα δικαιώματα και αυτούς που προσπαθούν να διατηρήσουν την καθεστηκυία τάξη. Με την πάροδο του χρόνου, οι ονομασίες γι’ αυτούς τους ρόλους αλλάζουν, αλλά το βαθύτερο πνεύμα τους παραμένει αρκετά παρόμοιο. Όταν τα άτομα αλλάζουν ρόλους στο επίπεδο της ονειρικής διάστασης, οι ίδιοι οι ρόλοι αρχίζουν να μετασχηματίζονται, καθώς ο καθένας μας γίνεται ένα ενεργό μέλος του μεταβαλλόμενου και εξελισσόμενου κόσμου μας.

Το Επίπεδο Ουσίας. Αυτό το επίπεδο φιλοξενεί τα πιο βαθιά, τα πιο αδιόρατα συναισθήματα, τα οράματα και τα όνειρα πίσω από οποιοδήποτε δεδομένο συναίσθημα, ρόλο ή μέρος μιας ομάδας. Όταν κάποιος αγγίξει για λίγο αυτό το επίπεδο ουσίας, μιλώντας πολύ βαθιά για τα συναισθήματα και τα όνειρά της/του, συχνά τους αγγίζει όλους και φέρνει, τουλάχιστον για εκείνη τη χρονική στιγμή, μία αίσθηση ενότητας ή κοινού τόπου,. Ένας πολιτικός ο οποίος μπορεί να εκφράσει τις βαθύτερες ρίζες και συναισθήματα πίσω από τις φανερές πολιτικές της/του πεποιθήσεις, θα έχει μεγαλύτερη πιθανότητα να αγγίξει πραγματικά τους άλλους, συμπεριλαμβανομένων και εκείνων των ανθρώπων που βρίσκονται σε αντίθετες πλευρές.

Ας δούμε τώρα κάποιες δεξιότητες που προκύπτουν από την  επίγνωση αυτών των επιπέδων και που μπορεί να χρησιμοποιήσει ο καθένας για να φέρει τη βαθιά δημοκρατία μέσα στη ζωή.

Αλλαγή ρόλων και η Δημόσια συζήτηση

Η αλλαγή ρόλων δεν είναι απλά μια τεχνική, στην πραγματικότητα συμβαίνει συνέχεια υποσυνείδητα. Για παράδειγμα, φανταστείτε μία επαγγελματική συνάντηση στην οποία κάποιοι από τους εργαζόμενους αισθάνονται φοβισμένοι και υποτιμημένοι από τον ισχυρό και κατευθυντικό διευθυντή. Κάποια άλλη στιγμή, ένας από τους εργαζόμενους αρχίζει να γίνεται αρκετά ανήσυχος, σηκώνει το δάχτυλο στον διευθυντή και λέει ότι έχει μια καλύτερη ιδέα για το πώς θα έπρεπε να γίνει η δουλειά. Εκείνη τη στιγμή, ο εργαζόμενος έχει αλλάξει ρόλους και έχει μπει στη θέση του «διευθυντή». Την ίδια στιγμή, ο διευθυντής αρχίζει να φαίνεται αμυντικός, αρχίζει να φοβάται και νιώθει υποτιμημένος. Εκείνη τη στιγμή, ο διευθυντής έχει αλλάξει ρόλους και τώρα νιώθει όπως ο ρόλος του «υπαλλήλου» που είναι υποτιμημένος. Ένας έμπειρος συντονιστής παρατηρεί και φέρνει στην  επίγνωση τον τρόπο με τον οποίο άλλαξαν αυτόματα τέτοιοι ρόλοι.

Η συνειδητή αλλαγή ρόλων σίγουρα δεν είναι τυπική συμπεριφορά στις πολιτικές δημόσιες συζητήσεις. Αλλά ας φανταστούμε, για παράδειγμα, ότι μία υποψήφια συνειδητοποιεί ότι ξαφνικά έχει παρόμοιες απόψεις με την αντίπαλό της. Μία τέτοια υποψήφια μπορεί να παρατηρήσει αυτή την αλλαγή ρόλου, να υποστηρίξει σταθερά τη θέση της και ταυτόχρονα να μιλήσει για τον τρόπο με τον οποίο άλλαξε ρόλους. Θα μπορούσε να πει, «πιστεύω πολύ στη θέση μου και αισθάνομαι ότι είναι η καλύτερη απ’ όλες. Την ίδια στιγμή συνειδητοποιώ ότι οι απόψεις σου είναι επίσης και δικές μου σε κάποιο μικρό βαθμό. Κατά καιρούς, έχω κι εγώ εκείνα τα συναισθήματα και τις ιδέες που προτείνεις. Σε κάθε περίπτωση, μου αρέσει ο διάλογος και μαζί θα μπορέσουμε να δημιουργήσουμε έναν καλύτερο κόσμο».

Οι ρόλοι φάντασμα στη δημόσια συζήτηση

Το να παρατηρήσει κανείς τους ρόλους φάντασμα ή τους τρίτους (τους μη μετέχοντες) που αναφέρονται σε μία συζήτηση αλλά δεν εκπροσωπούνται άμεσα από κάποιον μπορεί να γίνει μια απλή και πανίσχυρη μέθοδος για να βαθύνει κάθε κοινωνική ή πολιτική συζήτηση. Εάν για μεγάλο χρονικό διάστημα μιλώ για κάποιον άλλον, αυτό το άτομο δεν είναι μόνο έξω, στην συμβατική πραγματικότητα, αλλά είναι επίσης κι ένα κομμάτι δικό μου που δεν γνωρίζω πολύ καλά. Αυτή η μορφή (φάντασμα) θα εμφανισθεί σε κάποιο σημείο και στη δική μου συμπεριφορά, ίσως στα αδιόρατα σινιάλα επικοινωνίας μου. Με άλλα λόγια, οτιδήποτε για το οποίο κάποιος μιλά για μεγάλο χρονικό διάστημα αποτελεί ένα μέρος της ψυχολογίας του το οποίο δεν γνωρίζει πολύ καλά και το οποίο θα εμφανισθεί με κάποια μορφή στο παρόν. 

Σε μία από τις δημόσιες συζητήσεις του προκριματικού γύρου των προεδρικών εκλογών, έγιναν πολυάριθμα σχόλια για την «κακή διοίκηση» ή για τον «Τζωρτζ Μπους». Περιέγραφαν τον Μπους ως κάποιον που απλά κάνει ότι θέλει, διατάζει τους ανθρώπους γύρω του και δεν ακούει τους άλλους. Ενώ όλο αυτό μπορεί σίγουρα να είναι αληθινό στο συμβατικό επίπεδο και να χρειάζεται να ειπωθεί ως τέτοιο, μπορούμε επίσης να προσθέσουμε μια ιδέα  επίγνωσης για να βαθύνουμε την συζήτηση στο εδώ και τώρα. Αφού ο Τζώρτζ Μπους δεν είναι παρών, είναι ένας ρόλος φάντασμα. Επομένως, θα μπορούσαμε να ρωτήσουμε «Πώς εμφανίζεται αυτό το φάντασμα ακριβώς αυτή τη στιγμή στη συζήτηση; Μία πολύ προσεκτική και ενήμερη ομιλήτρια/της θα μπορούσε να παρατηρήσει τη στιγμή που μπήκε σ’ αυτόν τον «πιεστικό» ρόλο φάντασμα και να πει κάτι όπως, «Παρατηρώ ότι όσο μιλώ για τον Μπους και την πιεστική συμπεριφορά του, γίνομαι κι εγώ ο ρόλος του Μπους αυτή ακριβώς τη στιγμή με την έννοια ότι θέλω να πετάξω μακριά την ατζέντα των θεμάτων και δεν θέλω να ακούσω την ανατροφοδότησή σας! Σκοπεύω να σας  νικήσω και δεν με νοιάζει πως θα αντιδράσετε. Οπότε αφήστε με να υπερασπιστώ αυτή την πιεστικότητα αμέσως τώρα και να πω ότι νομίζω πως έχω την μόνη σωστή γνώμη εδώ, και δεν θέλω να πρέπει να σας ακούσω! Και τώρα, αφού το είπα αυτό, νιώθω πιο ανοιχτή να ακούσω τι έχουν να πουν οι άλλοι.

Ρόλοι φάντασμα στην τηλεόραση

Οι ρόλοι φάντασμα δεν συμβαίνουν βέβαια μόνο στις πολιτικές δημόσιες συζητήσεις. Συμβαίνουν όλη την ώρα στο σπίτι! Θυμηθείτε την τελευταία φορά που είδατε τηλεόραση και εξοργισθήκατε, βαρεθήκατε ή ακόμα κοροϊδέψατε αυτό που θεωρήσατε «παράλογο» ή εκνευριστικούς ομιλητές, ηγέτες ή πολιτικούς. Εάν επρόκειτο να χρησιμοποιήσετε την επίγνωση σας, θα παρατηρούσατε ότι εκείνοι οι «πολιτικοί» είναι ένας ρόλος φάντασμα εκείνη τη στιγμή. Εκείνοι οι πολιτικοί δηλαδή είναι ένα κομμάτι σας, έστω και σε μικρότερο βαθμό. Αλλιώς, δεν θα αντιδρούσατε τόσο έντονα σ’ αυτούς. Για παράδειγμα, φανταστείτε ότι αναστατώνομαι με τις απόψεις ενός φονταμενταλιστή και τον τρόπο που αυτός/αυτή δηλώνει δογματικά και απερίφραστα τις απόψεις του/της. Είναι σημαντικό να εκτιμήσω τη δική μου άποψη. Όμως, εάν συνεχίζω να μιλώ διαρκώς γι’ αυτό το πρόσωπο, θα ήταν ενδιαφέρον να αναρωτηθώ με ποιόν τρόπο μπορεί να είμαι κι εγώ «ένας φονταμενταλιστής» στις δικές μου απόψεις. Με ποιόν τρόπο δηλαδή είμαι κολλημένος στις ιδέες μου σε τέτοια βαθμό ώστε να μην ακούω τους άλλους; 

Ο ηγέτης ως ρόλος

Με παρόμοιο τρόπο, ενώ δίνεται μεγάλη προσοχή και έμφαση στη φανερή ηγεσία ενός οργανισμού, πόλης ή έθνους, στη βαθιά δημοκρατία η έννοια του ηγέτη γίνεται κατανοητή ως ένας ρόλος που όλοι μοιράζονται. Τη στιγμή που λέμε ότι θέλουμε οι ηγέτες μας να κάνουν καλύτερη δουλειά, να παίρνουν καλύτερες αποφάσεις, ή ακόμα κι όταν επικροτούμε την ηγεσία τους, γνωρίζουμε επίσης, είτε συνειδητά είτε υποσυνείδητα, ότι εκείνοι οι ηγέτες είναι επίσης ένας ρόλος φάντασμα μέσα μας, ένα κομμάτι του καθενός μας που θέλει να μπει στο δικό του δυναμικό ηγεσίας. Με άλλα λόγια, ο ρόλος του ηγέτη είναι μια περιφερόμενη θέση που καταλαμβάνει οποιαδήποτε στιγμή όποιος έχει επίγνωση αυτού που συμβαίνει. Με τόση μεγάλη ένταση που υπάρχει στον κόσμο μας, χρειάζεται να αναγνωρίσουμε αυτή την τεράστια πηγή: Έχουμε όλοι την δυνατότητα να είμαστε ταυτόχρονα αποδέκτες της πολιτικής διεργασίας και ηγέτες στις κοινότητές μας.

Η παρατήρηση του ηγέτη ως ρόλο μπορεί να συμβάλλει στη βαθιά δημοκρατία μέσα στη ζωή. Να, ένα παράδειγμα. Σε μια χώρα που ελευθερώθηκε πρόσφατα από τα χέρια ενός δεσποτικού και καταπιεστικού καθεστώτος, μια συγκεκριμένη εταιρεία ήθελε να δημιουργήσει ένα σύστημα ισότητας μεταξύ των μελών του διοικητικού συμβουλίου της. Αυτή η επιθυμία για ισότητα βρισκόταν σε άμεση αντίδραση στην καταπιεστική αγριότητα των προηγούμενων κυβερνώντων. Κατά τη διάρκεια των συναντήσεων εργασίας, όποτε άρχιζαν να μιλούν και να  προσπαθούν να πάρουν αποφάσεις, βρίσκονταν σε αδιέξοδο, ανίκανοι να φτάσουν σε οποιεσδήποτε λύσεις για τα προβλήματά τους. Φαινόταν ότι κανένας δεν θα έβγαινε μπροστά για να πάρει μια απόφαση.

Ωστόσο, με πιο προσεκτική παρατήρηση, (θα βλέπαμε ότι) ο «ηγέτης που ξέρει τι να κάνει» ήταν ένας ρόλος φάντασμα, παρών κατά τη διάρκεια των συναντήσεων μέσα στα αδιόρατα σινιάλα επικοινωνίας. Όποτε κάποιος πρότεινε μία συγκεκριμένη λύση, κάποιος άλλος θα είχε μια καλύτερη ιδέα που θα χρησίμευε για να ανατρέψει την καλή πρόταση του πρώτου προσώπου. Αυτό το σχήμα συνεχιζόταν για κάμποσο καιρό. Σε διάφορες στιγμές, ένα άτομο «έπαιρνε τον έλεγχο» συγκαλυμμένα, δείχνοντας ότι αυτή ή αυτός ήταν ένας σοφός και ισχυρός ηγέτης που είχε τη «σωστή» λύση. Αυτό δεν μπορούσε να γίνει φανερά γιατί η ομάδα είχε αποφασίσει από την αρχή ότι ισχυροί κατευθυντικοί ηγέτες δεν έπρεπε να υπάρχουν!

Με  επίγνωση, κάποιος μέσα στην ομάδα θα μπορούσε να παρατηρήσει ότι ο ηγέτης είναι ένας ρόλος που καλύπτεται από πολλά μέλη της ομάδας για σύντομες στιγμές. Δεν είναι μία σταθερή ή καθορισμένη θέση που καταλαμβάνεται από ένα άτομο. Θα μπορούσε τότε κάθε πρόσωπο να ενθαρρύνεται να αλλάζει ρόλους προσωρινά και να καταλαμβάνει αυτή την «θέση ηγεσίας», όταν έχει μία καλή ιδέα να διατυπώσει και με τον ίδιο τρόπο θα μπορούσε να βγει απ’ αυτό το ρόλο όταν θα τελείωνε. 

Κουτσομπολιό

Ένας άλλος τρόπος με τον οποίο όλοι μπορούμε να  φέρουμε τη βαθιά δημοκρατία στις ζωές μας έχει σχέση με κάτι που κάνουμε συνέχεια. Το κουτσομπολιό! Απλώς παρατηρήστε για ποιόν μιλάτε πολύ όταν κουτσομπολεύετε με φίλους. Πιάστε τον εαυτό σας να λέει ότι οι άλλοι είναι όμορφοι, χαζοί, αναίσθητοι κλπ. Το άλλο πρόσωπο ή ομάδα για τους οποίους μιλάτε είναι μέρος του ονειρικού υπόβαθρου της επικοινωνίας σας. Μετά, εξετάστε πώς είσαστε αυτό το πρόσωπο ή ομάδα με κάποιον τρόπο, έστω σ’ ένα μικρό βαθμό. Αυτή η απλή προσέγγιση μπορεί να έχει μεταμορφωτική επίδραση και να γεφυρώσει το χάσμα ανάμεσα σε σας και τον απαίσιο «άλλο». 

Διπλά σινιάλα επικοινωνίας

Η παρατήρηση των διπλών σινιάλων που συμβαίνουν στην ονειρική διάσταση – εκείνα τα σινιάλα με τα οποία δεν ταυτίζεται ένα άτομο ή μία ομάδα  εκείνη τη στιγμή – μπορεί να είναι ένα αποφασιστικό βήμα προς την κατεύθυνση του να βρούμε βιώσιμες λύσεις που βασίζονται στην  επίγνωση, είτε μιλάμε σε μια πολιτική δημόσια συζήτηση, σε μια αντιπαράθεση στην ομάδα, ή κατά τη διάρκεια μιας διαπροσωπικής σχέσης. Σε μία περίπτωση σύγκρουσης σε ομάδα, θυμάμαι έναν άνδρα που ήταν πολύ θυμωμένος για ένα συγκεκριμένο θέμα και είπε ότι ήθελε να αντιμετωπίσει εκείνους που τον ταπείνωσαν. Ωστόσο, την ίδια στιγμή που ήρθε μπροστά για να μιλήσει, κοιτούσε το πάτωμα. Όταν αγκάλιασε συνειδητά το διπλό σινιάλο του, έσκυψε το κεφάλι, σταμάτησε να μιλάει και είπε ότι στην πραγματικότητα ήταν απελπισμένος και δεν πίστευε ότι μπορούσε να βγει κάτι καλό απ’αυτή την συζήτηση. Στην πραγματικότητα, είχε ήδη παραιτηθεί. Αν αυτό το σινιάλο δεν είχε αναγνωρισθεί ή κατανοηθεί, θα παρέμενε στο παρασκήνιο και θα εμπόδιζε κάθε πιθανότητα να ολοκληρωθεί η εξωτερική αντιπαράθεση.

Μπαίνοντας στο Επίπεδο Ουσίας ως Συμμετέχων Συντονιστής

Η βαθιά δημοκρατία μπορεί επίσης να εκδηλωθεί με έναν αδιόρατο και ισχυρό τρόπο όταν κάποιος μπορεί να εκφράσει την ίδια την ουσία αυτού που αισθάνεται, κατά τη διάρκεια των συνδιαλλαγών στην ομάδα, στον πολιτικό διάλογο ή στις διαπροσωπικές σχέσεις. Έχουμε δει πολλές φορές ότι όταν κάποιος φτάνει στην ουσία μιας εμπειρίας, αυτό έχει συχνά ως συνέπεια να φέρει όλους τους συμμετέχοντες σε ένα κοινό τόπο ή σε μια αίσθηση ενότητας. Δεν είναι ανάγκη η ομάδα να μείνει σ’ αυτό το ενοποιημένο επίπεδο, αλλά ένα τέτοιο γεγονός μπορεί να φέρει μία στιγμιαία αίσθηση ανανέωσης η οποία μπορεί να συνεισφέρει σημαντικά στο να δουλέψουν μαζί για μια βιώσιμη αλλαγή.

Θυμάμαι ένα αξέχαστο παράδειγμα για τον τρόπο με τον οποίο ένας συμμετέχων σε μία ομάδα μεταμόρφωσε την ατμόσφαιρα με την ηγεσία του στο Επίπεδο Ουσίας. Αυτό συνέβη κατά τη διάρκεια ενός εργαστηρίου που συντονίσαμε με τον Arny στο Ωκλαντ, στην Καλιφόρνια, μαζί με τη συνάδελφό μας Wilma Jean Tucker, το 1992. Ήταν λίγο πριν τη δίκη που τελικά θα απαλλάξει τους αστυνομικούς των οποίων ο ξυλοδαρμός προς τον Rodney King είχε προβληθεί σ’ ολόκληρο τον κόσμο – μια απαλλακτική απόφαση που πυροδότησε φυλετικές αναταραχές σε ολόκληρο το Λος Άντζελες. Η ακραία ένταση και η σχεδόν βίαια σύγκρουση ανάμεσα στους μαύρους και τους λευκούς συμμετέχοντες στην ομάδα μας κλιμακώθηκε σε τέτοιο βαθμό που οι αστυνομικοί οι οποίοι ήταν παρόντες για λόγους ασφαλείας, άρχισαν να μετακινούνται νευρικά γύρω στην αίθουσα. Κάποια στιγμή, στο αποκορύφωμα της έντασης, ένας Αφρο-Αμερικανός άνδρας που στεκόταν στην γωνία άρχισε να απευθύνει έκκληση: “Δεχτείτε την οργή μας, δεχτείτε το θυμό μας, αλλά μην ξεχνάτε να αγαπάτε. Αυτός δεν είναι μαύρος ή άσπρος πόνος. Αυτός είναι ο πόνος μας. Αυτός είναι ο δικός μου πόνος. Εφόσον κάποιος πονά, πονώ εγώ... Κι εκείνη τη στιγμή, άρχισε να θρηνεί τόσο δυνατά, με τόσο πολύ συναίσθημα και αγωνία, και για τόση πολλή ώρα, που οι άνθρωποι οι οποίοι τσακώνονταν σταμάτησαν καθηλωμένοι. Ένας – ένας, όλα τα μέλη της ομάδας στράφηκαν προς τα εκεί και αργά αργά πήγαν προς τον άνδρα και άρχισαν επίσης να θρηνούν. Όλοι θρηνούσαν, τραγουδούσαν. Αυτός ο άνδρας μας έφερε στο Επίπεδο Ουσίας, στα βαθιά συναισθήματα που ήταν θαμμένα μέσα στη σύγκρουση. Μετά από πολλή ώρα και έντονο συναίσθημα και σύνδεση, η ομάδα ήταν έτοιμη να επιστρέψει στις αρχικές συγκρούσεις  και να ασχοληθεί μ’ αυτές μ’ έναν νέο δριμύ τρόπο
. 

Αυτό το παράδειγμα δείχνει τη δύναμη του προσώπου, που επιτρέπει στον εαυτό του να έχει πρόσβαση στην ουσία των εμπειριών του και των εντάσεων της κοινότητας, να συντονίσει, από την θέση του ως συμμετέχων μια τεράστια απρογραμμάτιστη αλλαγή, φέρνοντας τον καθένα από τους παρευρισκόμενους στην αίθουσα σ’ ένα κοινό τόπο ανθρώπινου πόνου, κάτι που στη συνέχεια χρησίμευσε ως βάση για βαθύτερη κατανόηση και περαιτέρω δουλειά. 

Ισχύς

Ένας τελευταίος τρόπος με τον οποίο όλοι μπορούμε να βοηθήσουμε να έρθει η βαθιά δημοκρατία μέσα στη ζωή είναι χρησιμοποιώντας την επίγνωση μας για να παρατηρήσουμε τις διαφορές στην ισχύ. Η ισχύς αναφέρεται στο ποσό της δύναμης που έχει ένα πρόσωπο σε σχέση με τους άλλους σε μια δεδομένη κατάσταση. Συνήθως, έχουμε την τάση να σκεφτόμαστε την ισχύ από την άποψη του βαθμού  κοινωνικής ισχύος που έχουμε. 

Ωστόσο, στη θεωρία της Δουλειάς με τον Κόσμο, η ισχύς είναι πολύ πιο διαφοροποιημένη. Ο Arny παρατηρεί: 

Αν και οι κεντρικές κοινωνικές δυνάμεις είναι η οικονομική τάξη, η φυλή, η θρησκεία, το φύλο και η ηλικία, υπάρχουν πολλές άλλες που, εάν αναδειχθούν, βοηθούν να δημιουργηθεί ισορροπία. Σκέφτομαι την προσωπική ισχύ των αφηγητών, των πρεσβύτερων, των σοφών ανθρώπων και των ατόμων με την ψυχολογική ικανότητα της εσωτερικής επικέντρωσης, με συμπόνια και ούτω καθεξής, οι οποίοι αλλάζουν την ιστορία μέσω της παρουσίας τους. (Mindell, 1995, σελ.21)

Ας περιγράψω συνοπτικά τέσσερις τύπους ισχύος. Η κοινωνική ισχύς αναφέρεται στο ποσό δύναμης που έχει ένα πρόσωπο σχετικά με μία δεδομένη κουλτούρα ή κοινωνία. Ορισμένα μέτρα κοινωνικής ισχύος περιλαμβάνουν τα οικονομικά, την υγεία, το φύλο, το σεξουαλικό προσανατολισμό, τη θρησκεία, τη φυλή και την εκπαίδευση. Η ψυχολογική ισχύς αναφέρεται σε έναν τύπο δύναμης που συνδέεται με ένα συναίσθημα εσωτερικής επικέντρωσης ακόμα και εν τω μέσω δύσκολων καταστάσεων. Αν χρησιμοποιηθεί σωστά, κάποιος με ψυχολογική ισχύ μπορεί να βοηθήσει να ανακουφισθούν οι εντάσεις και να διευκολύνει την επίλυση προβλημάτων. Εάν χρησιμοποιηθεί χωρίς  επίγνωση, ένα πρόσωπο με μεγάλη ψυχολογική ισχύ μπορεί να κάνει τους άλλους να αισθανθούν ότι τους απαξιώνει επειδή είναι «μακριά απ’ το κέντρο τους» ή «διαταραγμένοι». Η Δομική ισχύς αναφέρεται στη δύναμη που έχει ένα άτομο αναφορικά με μία δεδομένη κατάσταση ή πλαίσιο. Για παράδειγμα, σε μια κατάσταση που αφορά την εργασία, ο διευθυντής μπορεί να έχει μεγάλη ισχύ. Ωστόσο, αν ο διευθυντής είναι γυναίκα, μπορεί να βιώνει χαμηλή ισχύ στην καθημερινή κοινωνία από την άποψη της ισότητας των φύλων. Τέλος, η πνευματική ισχύς αναφέρεται στην αίσθηση δύναμης που προέρχεται από την αίσθηση ότι είσαι συνδεδεμένος με μια μεγαλύτερη πηγή, μια σύνδεση με κάτι θεϊκό. Κάποιος με πνευματική ισχύ μπορεί να φέρει πολλή σοφία και την ποιότητα του πρεσβύτερου στις συνδιάλλαγες. Η πνευματική ισχύς μπορεί επίσης να μας δημιουργήσει το συναίσθημα ότι έχουμε τη δικαιοσύνη με το μέρος μας, ό,τι είμαστε στο «σωστό», ενώ οι άλλοι είναι «λάθος». Αν χρησιμοποιηθεί ασυνείδητα, αυτή η αίσθηση δικαιοσύνης μπορεί να μετατραπεί σε μία στάση υπεροχής απέναντι στους άλλους. Αν χρησιμοποιηθεί συνειδητά όμως, μπορεί να φέρει μία ανυψωτική και πνευματική σύνδεση ανάμεσα στους ανθρώπους. Μερικοί από τους πιο περιθωριοποιημένους ανθρώπους του κόσμου είχαν μικρή κοινωνική ισχύ ενώ είχαν τρομαχτικά μεγάλη πνευματική ισχύ. Με αυτή την ισχύ, κατόρθωσαν να υπερβούν ακόμα και τις πιο αντίξοες συνθήκες και κατάφεραν να αναδειχθούν ισχυροί ηγέτες της εποχής τους. 

Ενώ είναι ζωτικής σημασίας να προσπαθήσουμε να εξισώσουμε την ισχύ ώστε να μην υποφέρουν μερικοί στα χέρια άλλων, η ιστορία έχει δείξει ότι το πιο πιθανό είναι να μην απαλλαγούμε ποτέ όλοι μαζί απ’ τις διαφορές στην ισχύ. Κάθε κοινωνία δημιουργεί μια πολιτισμική νόρμα μέσα στην οποία ορισμένοι τύποι ανθρώπων και συμπεριφοράς θεωρούνται ποιο σημαντικά από άλλα. Από πολύ νωρίς, ήδη από το δημοτικό σχολείο, τα παιδιά αρχίζουν να δημιουργούν συστήματα ισχύος που βασίζονται στο ποιος τους αρέσει, τι είναι «ωραίο» και τι δεν είναι. Γνωρίζοντας αυτή την βασική ανθρώπινη πραγματικότητα, η καλύτερη χρήση της ισχύος είναι να την φέρουμε στην επίγνωση μας και να τη χρησιμοποιήσουμε συνειδητά για το καλό των άλλων. 

Ένα Μίγμα Διαφορετικών Μορφών Ισχύος: Παράδειγμα

Σε κάθε αλληλεπίδραση μπορεί να υπάρχει ένα συναρπαστικό και πολυσύνθετο μείγμα διαφόρων τύπων Ισχύος που συμβαίνουν ταυτόχρονα. Εδώ είναι ένα παράδειγμα του μείγματος διαφορών στην ισχύ και ο τρόπος με τον οποίο η μεγαλύτερη  επίγνωση σχετικά με την ισχύ υπήρξε μεταμορφωτική. 

Σε ένα πρόσφατο Φόρουμ Διαλόγου που συντονίσαμε με τον Arny και αφορούσε μία σύγκρουση για περιβαλλοντικά θέματα σε μια πόλη των Ηνωμένων Πολιτειών, οι περιβαλλοντικοί ακτιβιστές μίλησαν για την μικρή κοινωνική ισχύ  τους από την άποψη ότι δεν είχαν τη δύναμη να αλλάξουν τις κυβερνητικές πολιτικές, ενώ οι αρχές της πόλης προφανώς είχαν μεγάλη κοινωνική ισχύ ώστε να σχεδιάσουν και να εκτελέσουν πολιτικές και αποφάσεις. Σε κάποιο σημείο του φόρουμ, μερικοί από τους περιβαλλοντιστές μίλησαν για μία διαμαρτυρία στην οποία είχαν συμμετάσχει μερικές μέρες νωρίτερα στο κέντρο της πόλης που βρίσκονται τα εμπορικά καταστήματα. Είχαν θυμώσει πολύ και ήθελαν να δείξουν την αντίθεσή τους σ’ αυτό που συνέβαινε. Τριάντα λεπτά περίπου μετά την έναρξη του φόρουμ, ένας αστυνομικός που είχε διορισθεί να φρουρεί και να προστατεύει τις βιτρίνες των καταστημάτων κατά τη διάρκεια της διαμαρτυρίας ύψωσε τη φωνή του. Είπε ότι μέσα στην καρδιά του κατανοούσε την πλευρά των περιβαλλοντιστών. Ωστόσο, έπρεπε να κάνει τη δουλειά του. Έπρεπε να θρέψει την οικογένειά του. 

Αφού μίλησε για λίγα λεπτά, μετά σώπασε. Ήταν μια μεγάλη παύση. Τελικά, ξεκίνησε πάλι να μιλά. Είπε ότι γνώριζε ότι είχε μεγάλη ισχύ ως αστυνομικός και παρ’ όλα αυτά κατά τη διάρκεια εκείνης της πορείας διαμαρτυρίας φοβήθηκε πολύ. Όταν οι διαδηλωτές ήρθαν μαζικά προς το μέρος του, τρομοκρατήθηκε. Προσπάθησε όσο μπορούσε να μη δείξει εκείνη τη στιγμή το φόβο του και απλά έκανε το καθήκον του. Έτρεμε ολοφάνερα και ήταν αρκετά αμήχανος.

Καθώς μιλούσε η ατμόσφαιρα άλλαξε δραματικά. Συνέβη μια στιγμή κατανόησης. Πολλοί από τους περιβαλλοντικούς ακτιβιστές συνειδητοποίησαν ότι αν και αυτός ο άνδρας είχε μεγάλη κοινωνική ισχύ εξαιτίας της θέσης του ως υπάλληλος επιβολής του νόμου στην πόλη, είχε μικρή κοινωνική ισχύ σ’ αυτήν τη συγκεκριμένη κατάσταση και πλαίσιο. Παρόμοια, συνειδητοποίησαν ότι ενώ είχαν μικρή κοινωνική ισχύ σε σχέση μ’ εκείνο το συγκεκριμένο θέμα, ο μεγάλος αριθμός τους και η αίσθηση δικαιοσύνης που είχαν τους έδινε μεγάλη πνευματική και δομική ισχύ σ’ εκείνη τη συγκεκριμένη κατάσταση. Μετά απ’ αυτή τη συνειδητοποίηση και συνδιαλλαγή, οι άνθρωποι άρχισαν να μιλούν πολύ προσωπικά και ακολούθησε ένας βαθύς και γεμάτος νόημα διάλογος.

Αναπτύσσοντας την Ποιότητα του Πρεσβύτερου 

Έχω περιγράψει μια σειρά από δεξιότητες όπως η παρατήρηση ρόλων, η αλλαγή ρόλων, οι ρόλοι φάντασμα, τα διπλά σινιάλα επικοινωνίας και η ισχύς. Ωστόσο, η βαθιά δημοκρατία δεν είναι μόνο θέμα δεξιοτήτων. Είναι θέμα συναισθήματος, ενός βαθιού συναισθήματος που συνδέεται με τον πρεσβύτερο μέσα στον καθένα μας ο οποίος είναι εξοικειωμένος με τις διάφορες πλευρές του εαυτού της/του και επίσης γνωρίζει ή διαισθάνεται την ποικιλία απόψεων και ρόλων στις ομάδες και τις κοινότητες που συναντά
. Αυτός ο πρεσβύτερος  μπορεί να είναι την ίδια στιγμή ένα συνηθισμένο πρόσωπο με τις δικές της/του απόψεις όπως επίσης κι ένας συντονιστής που μπορεί να ρέει μαζί και να υποστηρίζει τις συνδιάλλαγες μεταξύ όλων των πλευρών. Αυτή ή αυτός δίνει την ανακουφιστική αίσθηση «ότι έχει βρεθεί εκεί πριν» και βοηθά να δημιουργηθεί ένα σπίτι για όλους. Κάνοντάς το αυτό, αυτός ο πρεσβύτερος  γίνεται το πρότυπο του κόσμου που ελπίζει να δημιουργήσει. Ονομάζουμε αυτό το βαθύ κομμάτι του εαυτού μας «Νου της Διεργασίας» μας
.  Για να έρθουμε σε επαφή με αυτό το τμήμα του εαυτού μας απαιτείται προσωπική ανάπτυξη. 

Κανένας δεν μπορεί να βρίσκεται στο βαθύτερο εαυτό συνέχεια. Είναι φυσικό να βγαίνουμε απ’ αυτόν και να ταυτιζόμαστε με τη μια ή την άλλη πλευρά. Στην πραγματικότητα έχουμε δει πολλούς έμπειρους και ικανούς συντονιστές να χάνουν την πρόσβαση στις δεξιότητές τους όταν βρίσκονται στο μέσο μιας πολύ έντονης σύγκρουσης. Εν τούτοις, μέσα από τη δουλειά με τον εαυτό και την εξοικείωση μ’ αυτό το κομμάτι, είναι δυνατόν να αποκτήσεις πρόσβαση στο βαθύτερο εαυτό σου όταν χρειάζεται. Αν και το να εξηγήσουμε την διεργασία πρόσβασης  στο  βαθύτερο εαυτό είναι πέρα από τους σκοπούς αυτού του άρθρου, ελπίζω πραγματικά να μας εμπνεύσω όλους να βρούμε αυτό το κομμάτι του εαυτού μας που μπορεί να  με την ποιότητα του πρεσβύτερου να περιβάλλει το όλον. 

Μια Επανάσταση  επίγνωσης

Όπως πολλοί γνωρίζουμε, χωρίς  επίγνωση, η ιστορία τείνει να επαναλαμβάνεται. Όταν συμβαίνουν επαναστάσεις, η συμπεριφορά των ομάδων που υπερισχύουν των καταπιεστών συχνά καθρεφτίζει τους δικτάτορες ή τους μονάρχες που ανέτρεψαν. (DeFronzo, 1991). Πολλοί από μας ξέρουμε πώς είναι να είσαι γεμάτος με τόση εκδίκηση ώστε να καταλήγεις ασυνείδητα να δρας με παρόμοιους τρόπους όπως οι καταπιεστικές δυνάμεις που μάχεσαι.

Αν και μπορεί να μην απαλλαγούμε ποτέ από τις διαφορές στην ισχύ και τέτοιους ρόλους όπως του καταπιεστή και του καταπιεσμένου, η εισαγωγή της χρήσης της  επίγνωσης προκειμένου να παρατηρούμε τα συμβατικά θέματα καθώς επίσης και τους ρόλους, τα φαντάσματα και τις βαθύτερες διαστάσεις των συνδιαλλαγών μας θα μπορούσε θα μπορούσε να μας βοηθήσει να βγούμε για λίγο από την ιστορία έτσι όπως την ξέρουμε. Θα μετακινούμασταν από την τυπική επανάσταση σε μία «επανάσταση  επίγνωσης». (Mindell, 1995, σελ.225-241)

Αυτή η επανάσταση μπορεί να έρθει μέσα στη ζωή όχι μόνο από εκείνους που βρίσκονται στις πιο εμφανείς θέσεις ηγεσίας, αλλά από οποιονδήποτε επιθυμεί να χρησιμοποιήσει την επίγνωση της/του για να φέρει αλλαγή στον κόσμο. Όμως, ποιός είναι έτοιμος για τέτοια  επίγνωση; Ποιός είναι έτοιμος να παρατηρήσει τις λεπτομέρειες της καθημερινής ζωής όπως επίσης και το υπόβαθρο των προσωπικών και κοινοτικών συνδιαλλαγών; Όπως λέει ο Arny, 

«Πολλοί από μας θα θέλαμε να αλλάξει ο κόσμος, αλλά δεν θέλουμε να υπομείνουμε την ταλαιπωρία του να βοηθήσουμε να συμβεί. Είναι πιο εύκολο να ονειρευόμαστε καλύτερους ηγέτες που βγάζουν χαρισματικούς λόγους για κοινότητα, τη μείωση των ανθρώπινων δικαιωμάτων ή την αύξηση της στρατιωτικής και αστυνομικής προστασίας, για βελτιώσεις στην οικονομία και καλυτέρευση του ανθρώπινου είδους.» (Mindell, 1995, σελ. 18)

Το Κρυμμένο Μυστικό: Χρησιμοποιήστε την Επίγνωση Σας

Το μεγαλύτερο μέρος της ζωής στην κοινότητα βασίζεται στην άρρητη συμφωνία να αγνοούμε το μεγαλύτερο μέρος του πεδίου μέσα στο οποίο ζούμε. Υπάρχει μεγάλη σοφία σ’ αυτή την επιλεκτική διεργασία. Βοηθά να διατηρήσουμε τη συμβατική πραγματικότητα και να είμαστε σίγουροι ότι σταματάμε στους φωτεινούς  σηματοδότες. Όμως, η συνεχής καταπίεση της  επίγνωσης μπορεί να έχει τρομερές συνέπειες. Στα ταξίδια μας, ο Arny κι εγώ συναντάμε ξανά και ξανά ομάδες και κοινότητες στις οποίες οι παλιές πληγές έχουν καλυφθεί σε μια προσπάθεια να συνεχίσουν τη ζωή. Αυτό κάνει πολύ νόημα. Οι άνθρωποι ειχαν αρκετή αγωνία. Όμως, η πληγή είναι ακόμα εκεί, ένα φάντασμα της ιστορίας που ψάχνει κάποια επίλυση. Αν δεν του απευθυνθούμε, αναδύεται συνήθως με λιγότερο ήπια  μορφή. Αν απευθυνθούμε σε αυτό μ’ έναν χρήσιμο τρόπο, μπορεί ενδεχομένως να επιφέρει καλύτερη σχέση και καινούρια ξεκινήματα.

Ποιός είναι πρόθυμος να απλώσει τα χέρια του/ της στο μικρό μας πλανήτη των 6 δισεκατομμυρίων ανθρώπων; Ποιός μπορεί να είναι ένα συνηθισμένο άτομο και την ίδια στιγμή ένας πρεσβύτερος που είναι εκεί για όλους; Ποιός μπορεί, έστω για μια στιγμή, να είναι ένας πρεσβύτερος που χρησιμοποιεί την επίγνωση του; Κάποιος που ξέρει πως είναι να είσαι και στη μία και στην άλλη πλευρά; Ένα πρόσωπο που νιώθει επίσης τον εαυτό της ως ολόκληρη τη γη που φροντίζει για όλους; Με τέτοιους πρεσβύτερους στον κόσμο μας, μπορεί να έχουμε μία πιθανότητα να κάνουμε ζωντανή πραγματικότητα μία νέα και βαθύτερη μορφή δημοκρατίας. 
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� Βλ. http://www.aamindell.net/, http://en.wikipedia.org/wiki/Arnold_Mindell και βιβλία στη βιβλιογραφία


� ΣτΜ. Συνομιλώντας με το σώμα που ονειρεύεται


� Σ’ αυτή τη συζήτηση ο «πόλεμος» είναι ένας ρόλος φάντασμα. Βλ. περισσότερα για την περιγραφή των ρόλων φάντασμα στη συνέχεια του άρθρου





� Αυτή η περίπτωση αναφέρθηκε στην εφημερίδα San Francisco Chronicle, σε ένα άρθρο με τίτλο «Μεσολαβητές στοχεύουν τα σημεία έντασης» το 1992.


� Την ιδιαίτερη ποιότητα συναισθήματος ή στάσης με την οποία χρησιμοποιούμε τις δεξιότητές μας, την ονομάζω « Μεταδεξιότητες».


� Βλ. Το βιβλίο του Arnold Mindell Processmind: A User’s Guide to Connecting with the Mind of God για μια λεπτομερή περιγραφή αυτής της προσωπικής ανάπτυξης και εκπαίδευσης. 
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