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Για την προέλευση και την αισθαντική διάσταση του processwork
Εισαγωγική ομιλία (σχεδόν αυτολεξεί) των Amy και Arny Mindell στο πρώτο Συνέδριο του International Association of Process oriented Psychology (IAPOP), Λονδίνο, Αγγλία, Απρίλιος 2007
AMY: Θα ήθελα να πω μερικά πράγματα με έναν πολύ συναισθηματικό και προσωπικό τρόπο σχετικά με το ξεκίνημα του processwork όπως το βίωσα.

Πριν από μερικές μέρες, συναντήθηκε η διεθνής ομάδα των αποφοίτων όπως επίσης και η διεθνής ομάδα των φοιτητών μας και είχαμε κάποιες βαθιές εμπειρίες μαζί. Για μένα, η συνάντηση με ανθρώπους που ξέρουμε και με άλλους που δεν είχαμε γνωρίσει προηγουμένως από όλο τον κόσμο, ήταν μια πραγματική εμβάθυνση της σχέσης μας. Πολλοί άνθρωποι μίλησαν για τα πρώτα τους όνειρα ή τις εμπειρίες του πώς ήρθαν σε σύνδεση με αυτήν την κοινότητα.
Επίσης, τη χθεσινή νύχτα είδα και ένα όνειρο που συνδέεται με αυτό το γεγονός. Στο όνειρο, ο Arny κι εγώ βρισκόμασταν στην ακτή του Όρεγκον, όπου ζούμε. Ανηφορίζαμε σε έναν λόφο προς το σπίτι μας και συναντήσαμε 26 ελάφια. Ήταν τόσο όμορφα! Τώρα συνειδητοποιώ πως αυτό είναι το ξεκίνημα του 26ου χρόνου του processwork και είναι επίσης 26 Απριλίου! Στο όνειρο ήταν σούρουπο, η ώρα που ο ήλιος δύει. Για μένα, αυτή είναι μια ώρα που οι κόσμοι ενώνονται, όταν η μέρα συναντά τη νύχτα. Το να μένω σε επαφή με αυτή τη στιγμή μέσα στον εαυτό μου – και με τους δύο κόσμους- είναι πολύ σημαντικό για μένα και ίσως και για άλλους. Ήμουν πολύ συγκινημένη από αυτό το όνειρο όταν ξύπνησα σήμερα το πρωί. 
Σε κάθε περίπτωση, θα ήθελα να πω κάποια προσωπικά πράγματα και στη συνέχεια ο Arny πρόκειται να μιλήσει για τις εμπειρίες του την περίοδο που ξεκινούσε το processwork. 

Όταν πήγα στη Ζυρίχη για να σπουδάσω στις αρχές της δεκαετίας του 80, πήγα μαζί με κάποιους φίλους μου από το Antioch College στις Ηνωμένες Πολιτείες. Εκεί βρήκα τον Arny και μια κοινότητα ανθρώπων που μελετούσαν και δούλευαν μαζί. Νομίζω πως η ατμόσφαιρα για μένα ήταν και επιστημονική με έναν ευρύτερο τρόπο αλλά και ακραία πειραματική. Ήταν γεμάτη από χαρά και πειραματισμό και από ένα είδος ατμόσφαιρας των χίπις, μέσα στην οποία ήμασταν έτοιμοι να μάθουμε για νέα πεδία έρευνας, νέους τρόπους να κατανοούμε τους εαυτούς μας και τον κόσμο γύρω μας. Ήταν άκρως δημιουργική και ενθουσιώδης. Σ’ εκείνη την περίοδο,  ο Arny είχε μόλις εκδώσει το βιβλίο του «The Dreambody» και εξερευνούσε νέες όψεις αυτού που σύντομα θα ονομαζόταν Process oriented Psychology ή processwork . Θυμάμαι να εξερευνούμε τις σωματικές μας εμπειρίες και τη σύνδεσή τους με όνειρα, θυμάμαι τον Δον Ζουάν από τα βιβλία του Carlos Castaneda και το να μαθαίνουμε για μεταβλημένες καταστάσεις συνείδησης και διεργασίες κίνησης, οι οποίες με ενδιέφεραν πολύ εκείνη την περίοδο. Δεν χρειάζεται να πω πως η συνάντηση με τον Arny και το ταξίδι που ξεκίνησα εκείνη την περίοδο, ήταν το πιο υπέροχο πράγμα που μου έχει συμβεί ποτέ. 

Το υπόβαθρο από το οποίο προερχόμουν αφορούσε το χορό και το θέατρο και ήθελα να βρω έναν τρόπο να ταιριάξω τις ονειρικές μου εμπειρίες -  τις οποίες είχα από τότε που ήμουν παιδί- με την καθημερινή μου ζωή. Νομίζω πως ήμουν σε μία συνεχή αναζήτηση προκειμένου να ξεδιαλύνω το πώς θα ήταν εφικτή μια τέτοια σύνθεση. Την ίδια περίοδο λαχταρούσα να βρω κάτι που θα μπορούσε να συνδυάσει διαφορετικούς κλάδους μαζί, όπως η τέχνη, η ψυχολογία και η κοινωνική επίγνωση. Έτσι με συνεπήρε η ανακάλυψη αυτής της πολυπρόσωπης και ολοκληρωμένης προσέγγισης. 

Το θεωρώ πολύ μεγάλο προνόμιο το ότι βρέθηκα στη Ζυρίχη εκείνη την περίοδο. Πολλοί από εμάς συμμετείχαμε σε σεμινάρια στις Άλπεις, ψηλά στα βουνά, μένοντας σε υπέροχα παλιά σπίτια, μελετώντας και μαγειρεύοντας όλοι μαζί, αναζητώντας διαρκώς, κάνοντας brainstorming και μιλώντας για την πραγματική και την ονειρική φύση της ζωής. Νομίζω πως ένιωθα κάπως σαν την Αλίκη στη Χώρα των Θαυμάτων, κοιτάζοντας μέσα από τις πόρτες της καθημερινής πραγματικότητας, μέσα από τις «πύλες» των σωματικών συμπτωμάτων ή των σχέσεων, μέσα από τα σήματα της επικοινωνίας μας και πολλά ακόμα, για να βρω πως ακόμα και μέσα στα πράγματα που φαίνονταν τα πιο στατικά ή δυσεπίλυτα, υπήρχαν απίστευτοι κόσμοι και δυνατότητες δημιουργικότητας. 
Μόλις θυμήθηκα μια αστεία ιστορία. Εκείνη την περίοδο ένιωθα σαν αληθινή χίπις. Δρασκέλιζα την Ευρώπη μαζί με μερικούς φίλους. Όταν έφτασα στη Ζυρίχη είχα αυτές τις τεράστιες μπότες πεζοπορίας. Νομίζω πως καμιά φορά κολλούσαν στα πόδια μου για βδομάδες. Τώρα θα ήταν εντελώς μη πρακτικές με τις αποσκευές μας αφού ταξιδεύουμε τόσο πολύ! Αλλά θυμάμαι… 

ARNY: Ναι, θα χρειαζόσουν μια ξεχωριστή τσάντα μόνο για αυτά τα παπούτσια – ήταν περίπου τόσο μεγάλα! ( Ο Arny δείχνει το μέγεθος των παπουτσιών της Amy)

AMY: Θυμάμαι πως ένα από τα πρώτα πράγματα που μου είπε ο Arny όταν το συνάντησα ήταν «A, ακολούθησε τα πόδια σου» σκέφτηκα τι; Και μετά κοίταξα κάτω και είδα αυτά τα τεράστια πράγματα στα πόδια μου! 

Νομίζω πως αυτά τα πόδια (συχνά χωρίς τις μπότες) με έχουν οδηγήσει σε θαυμάσια μονοπάτια και ταξίδια μαζί με τον Arny. Και ήταν ίσως το ξεκίνημα της earth-based psychology, η οποία είναι η πιο καινούρια περιοχή που εξερευνούμε · ακολουθώντας τα πόδια μας και την κατεύθυνση μας από τη γη! 
Το 1986 ξεκινήσαμε να ταξιδεύουμε στον κόσμο. Πήγαμε σε πολλές διαφορετικές περιοχές και σε διαφορετικές ηπείρους, συμπεριλαμβανομένης της Ασίας, της Αυστραλίας, της Αφρικής και άλλων επίσης. Επίσης δουλέψαμε με το Ινστιτούτο Esalen, ένα κέντρο με εξαιρετική ανάπτυξη στις Ηνωμένες Πολιτείες. Μέσα στα χρόνια έχουμε παρουσιάσει ομιλίες σε ψυχολογικά συνέδρια πολλών διαφορετικών τύπων, όπως ανθρωπιστικά, διαπροσωπικά, Γκεστάλτ και Γιουνγκιανά συνέδρια, σε επιστημονικά συνέδρια όπως και σε συνέδρια οργανωτικής ανάπτυξης. Εκείνη την εποχή κάναμε μια μεγάλη προσπάθεια δουλεύοντας με ανθρώπους σε κώμα και σε επιθανάτιες συνθήκες. Εκείνες οι εμπειρίες με τους ανθρώπους σε κώμα με άγγιξαν περισσότερο σχεδόν από οτιδήποτε άλλο στη ζωή μου· το να είμαι τόσο κοντά σε ανθρώπους καθώς εκείνοι βρίσκονταν σε αυτές τις βαθιές μεταβλημένες καταστάσεις συνείδησης, κάποιες φορές πραγματικά δίπλα στο θάνατο. Νομίζω πως έμαθα περισσότερο για την αισθαντική διάσταση της ζωής και την αισθαντική διάσταση του θανάτου μέσα από αυτές τις εμπειρίες παρά οπουδήποτε αλλού στη ζωή μου· ήταν απίστευτα συγκινητικό. Επίσης εξερευνήσαμε την περιοχή του Worldwork (Εργασία πάνω σε Κοινωνικά Θέματα) και πολλές άλλες εφαρμογές του processwork τις οποίες θα βιώσετε εδώ, σε αυτό το συνέδριο, με πολλούς θαυμάσιους εισηγητές. 
Κατά τη διάρκεια εκείνης της περιόδου η ελβετική ομάδα και η ελβετική σχολή άρχισαν να αναπτύσσονται και διεθνείς ομάδες άρχισαν να κάνουν την εμφάνισή τους σε διάφορα μέρη, και το 1990 ο Arny κι εγώ μετακινηθήκαμε στις Ηνωμένες Πολιτείες μαζί με κάποιους από τους φίλους μας.

 Το κεντρικό μου ενδιαφέρον, χρόνια πριν, ήταν το να εξερευνήσω την ποιότητα της αίσθησης πίσω από την δουλειά μας- όχι μόνο τις δεξιότητες αλλά και την αίσθηση και τις πνευματικές διαστάσεις πίσω από ό,τι κάνουμε. Αυτές οι αισθαντικές ποιότητες εγείρουν και ζωντανεύουν τις διάφορες δεξιότητές μας. Ήθελα να επικεντρωθώ στο «πώς» αυτού που κάνουμε. Ονόμασα αυτές τις αισθαντικές ποιότητες ως «μεταδεξιότητες» και τις είδα ως τη ζωντανή αντανάκλαση της βαθύτερης πίστης μας στην πράξη. Σήμερα, με ενδιαφέρει πολύ να εξερευνήσω αυτό που ονομάζουμε ανατροφοδότηση 721· μια πολυδιάστατη προσέγγιση στην εκπαίδευση και την επίβλεψη για θεραπευτές και συντονιστές αλλά επίσης και για την εκπαίδευση γενικά. Το 721 αναφέρεται στο άθροισμα των αριθμών 360,360 και 1. Ο πρώτος αριθμός 360 αποτελεί την ανατροφοδότηση από ό,τι υπάρχει γύρω, δηλαδή από οποιονδήποτε και οτιδήποτε υπάρχει στην καθημερινή πραγματικότητα. Ο δεύτερος αριθμός 360 αποτελεί την ανατροφοδότηση από ό,τι υπάρχει στον κόσμο των ονείρων, από όλες τις ονειρικές φιγούρες και εμπειρίες. Και τέλος, ο αριθμός 1 αποτελεί την ανατροφοδότηση από τον κόσμο της Αισθαντικής Διάστασης, από τη βάση αυτού που είμαστε. 
360 + 360 + 1 μας δίνει 721. Το 721 εμπλουτίζει την εκπαίδευση ενσωματώνοντας μια ακόμα περισσότερο πολυπρόσωπη και πολυδιάστατη προσέγγιση της μάθησης. Η ανατροφοδότηση 721 μας βοηθά να εντοπίσουμε και να αξιολογήσουμε διαφορετικούς τρόπους μάθησης και διαφορετικά επίπεδα εμπειρίας καθώς αλληλεπιδρούμε ο ένας με τον άλλον κατά τη διάρκεια της εκπαιδευτικής διεργασίας. 

Όπως μερικοί από εσάς γνωρίζουν, έχω εντρυφήσει στην εφαρμογή του processwork στην τέχνη, στη μουσική, στις μαριονέτες και πιο πρόσφατα στα κινούμενα σχέδια. Για μένα, το να μάθω την τέχνη των κινουμένων σχεδίων έχει υπάρξει πολύ δύσκολο. Η τεχνολογία αποτελεί μια αληθινή πρόκληση για μένα αλλά αγαπώ τις ατέλειωτες δημιουργικές δυνατότητες που τα κινούμενα σχέδια προσφέρουν. Ελπίζω τελικά να δημιουργήσω μια μουσική ταινία με κινούμενα σχέδια σχετικά με τις βασικές έννοιες του processwork. 
Για να κλείσω, θα ήθελα να πω πως αυτό το συνέδριο μου θυμίζει αυτά τα πρώτα χρόνια στην Ελβετία. Παρόλο που η κοινότητα έχει μεγαλώσει κατά πολύ και έχει απλωθεί διεθνώς και παρόλο που μπορεί να μην έχουμε την ίδια άμεση επαφή που είχαμε σε προηγούμενα χρόνια, εξακολουθώ να νιώθω το ίδιο· το ενδιαφέρον για τη μάθηση και την ανάπτυξη και την ελπίδα να φτιάξουμε έναν πλουσιότερο κόσμο για όλους. Αυτό ήταν πάντα η σταθερή βάση της δουλειάς μας. Έτσι λοιπόν, είναι πολύ όμορφο να είμαι εδώ μαζί σας, είτε θεωρείτε τον εαυτό σας να ανήκει στην κοινότητα του processwork περισσότερο από μέσα ή από έξω, θέλω απλώς να ευχαριστήσω τον καθένα που ήρθε εδώ μαζί μας και για ό,τι  κάνει για τον κόσμο.
ARNY:  Σ’ ευχαριστώ, Amy. (Χειροκρότημα) Τα πάμε πολύ καλά. ( Η Amy και ο Arny στέκονται κοιτάζοντας ο ένας τον άλλον, μετά κρατούν ο ένας το χέρι του άλλου γέρνοντας λίγο προς τα πίσω, μιλούν μεταξύ τους για λίγο, πριν ο Arny συνεχίσει.)

Όταν δε μπορώ να κάνω κάτι, εκείνη με κρατά· όταν εκείνη δε μπορεί να κάνει κάτι, είμαι εκεί. Όποτε προετοιμαζόμαστε και ξεκινάμε να κάνουμε κάτι μαζί, κάνουμε αυτήν την κίνηση, αυτήν την κίνηση ομαδικής δουλειάς μαζί. Είναι ένα είδος διαλογισμού. 

Θα ήθελα να μιλήσω σχετικά με την εμπειρία μου από τις απαρχές, τις ρίζες του processwork και για μια σύντομη ιστορία, όπως τη βίωσα. Θέλω να μιλήσω για τις δυνατότητες και τις προκλήσεις που βλέπω καθώς σας αντικρίζω και θέλω να μιλήσω σχετικά με το γιατί το συγκεκριμένο συνέδριο είναι σημαντικό για μένα. 

Η δική μου εμπειρία της ιστορίας· η εμπειρία της Amy για την ιστορία: για μένα, η ιστορία είναι ένα όνειρο. Η αλήθεια για την ιστορία είναι το άθροισμα όλων των αφηγήσεων. Με άλλα λόγια, η δική σας εμπειρία από το processwork, η εμπειρία της Amy συν τη δική μου είναι πιο κοντά στην αλήθεια από ό,τι η δική μου μόνη της. Έχω τις δικές μου εσωτερικές εμπειρίες, αλλά θέλω να τονίσω πως η αλήθεια είναι το άθροισμα όλων. Όταν λέω το άθροισμα όλων των αφηγήσεων, σκέφτομαι έναν από τους αγαπημένους μου δασκάλους, τον Richard Feynman, τον φυσικό, ο οποίος εξήγησε πως αυτό που ονομάζουμε ύλη είναι στ’ αλήθεια το άθροισμα όλων των πιθανών αφηγήσεων, έτσι για μένα, το ποιοι είμαστε και η κατανόηση του φυσικού σύμπαντος είναι δύο πλευρές του ίδιου πράγματος. Έτσι, η ψυχολογία και η κατανόηση του σύμπαντος είναι ζητήματα με άμεση σχέση· πάντα βρίσκονταν πολύ κοντά για μένα. Η ψυχολογία και η κοσμολογία είναι συγγενείς. 
Η εμπειρία μου στο processwork ξεκίνησε στις αρχές της δεκαετίας του 70, όταν εκπαιδευόμουν στο Ινστιτούτο του Γιουνγκ, στη Ζυρίχη. Ο Γιουνγκ πέθανε το 1961. Είχα φθάσει στη Ζυρίχη λίγες μέρες μετά το θάνατό του, για κάποιον αστείο λόγο. Είναι αυτά τα μικρά πράγματα που μερικές μέρες μετά τα σκέφτεσαι και διερωτάσαι «τι ήταν αυτό;» Ποτέ δεν έχεις μια τελική απάντηση αλλά πάντα (αυτό το γεγονός) με κάνει να αισθάνομαι πολύ κοντά στον Γιουνγκ. 

Σε κάθε περίπτωση, μερικά χρόνια μετά, καθώς τελείωσα τις σπουδές μου στο Ινστιτούτο, ο αγαπημένος μου αναλυτής, Franz Riklin, πέθανε επίσης. Εκείνη την εποχή, το Ινστιτούτο του Γιουνγκ, όπως όλα τα ψυχολογικά ινστιτούτα, ήταν σε ταραχή. Αυτή η ομάδα ήθελε να ηγηθεί και εκείνη η ομάδα ήθελε να ηγηθεί και υπήρχε διαμάχη σχετικά με αυτό και το άλλο, ξέρετε· διεργασία, όπως το αποκαλούμε. Και μία από τις δασκάλες μου, η Marie- Louise von Franz, είπε σε όλους τους αναλυτές εκείνη την ώρα. «Δεν ξέρουμε πραγματικά τι να κάνουμε με αυτήν τη διαμάχη, τη συζήτηση. Ας περιμένουμε να έχουμε ένα όνειρο.»
Υπήρχε τόση πολλή ένταση, που όλοι μας χαρήκαμε που μπορούσαμε να την αφήσουμε για την ώρα. Κι έτσι πήγαμε σπίτι και ονειρευτήκαμε. Ονειρεύτηκα σχετικά με την κατάσταση του Ινστιτούτου εκείνη την ώρα. Κατά κάποιον τρόπο, το processwork ξεκίνησε με εκείνο το όνειρο, το 1971. 

Στο όνειρό μου, όλοι εμείς οι Γιουνγκιανοί της εποχής ψαρεύαμε αλλά ο τρόπος που αντιμετωπίσαμε τα ψάρια ήταν λίγο παράξενος: τραβήξαμε τα ψάρια έξω από το νερό και δεν ήταν καλό αυτό που κάναμε μαζί τους. Δε θα μπω σε λεπτομέρειες. Μ’ αρέσει πολύ να τρώω ψάρια, δεν είμαι ακριβολόγος εν προκειμένω· είμαι ένας φανατικός του σολομού. Όμως στο όνειρο, λοιπόν, σκοτώναμε ψάρια και ξέρετε, δεν ήταν σωστό. Συνειδητοποίησα πως δεν σχετιζόμασταν με τα ψάρια αποτελεσματικά. Ήθελα να βρω έναν νέο τρόπο να αλληλεπιδράσω με τα ψάρια σε εκείνο το όνειρο και συνειδητοποίησα πως θα ήταν καλό να πηδήξουμε μέσα στο νερό, να γνωρίσουμε τα ψάρια πρώτα, να κάνουμε λίγο παρέα. Μετά, όταν πήδηξα μέσα στο νερό, στο όνειρο, τα ψάρια μου χαμογέλασαν. Αυτή ήταν η πρώτη εμπειρία που είχα ποτέ από ένα χαμογελαστό ψάρι! Και κατάλαβα μέσα στο όνειρο πως κάτι καλό συνέβαινε αλλά δεν ήξερα τι. Και έτσι σκαρφάλωσα πίσω στη βάρκα και κάποια από τα ψάρια με ακολούθησαν πάνω στη βάρκα. Εκείνα μπορούσα να πάρω μαζί μου. 
Τι ήμουν για να επινοήσω αυτό το όνειρο; Είπα στους φίλους μου, «Είχα αυτό το όνειρο για τα ψάρια, δεν φερόμασταν με τον κατάλληλο τρόπο στα ψάρια.» Κανείς δεν έδειξε ιδιαίτερο ενδιαφέρον σ’ αυτό. 

Αυτό με περιγράφει; Απόλυτα. Τόσο τότε όσο και σήμερα, μερικές φορές δεν φέρομαι σε εκείνα τα ψάρια κατάλληλα. Είμαι εγώ. Αλλά ήταν στο πλαίσιο εκείνης της αναταραχής για μένα που το processwork προέκυψε σαν ιδέα· πώς να αλληλεπιδράς με τα πράγματα; Βλέπετε, ακριβώς πριν από αυτό το όνειρο, είχα αυτήν τη θαυμάσια εμπειρία στην πρακτική μου που δεν μπορούσα να εξηγήσω· τώρα ακριβώς μου ξανάρχεται, την είχα ξεχάσει μέχρι αυτή τη στιγμή. Δούλευα με ένα παιδί, για το οποίο μου είχαν πει πως δεν ήθελε να πάρει τα φάρμακά του. Το παιδί είχε όλα τα είδη ασθενειών και υποτίθεται πως ήταν ένα πολύ «κακό» αγόρι. Καθόταν εκεί στο γραφείο μου μοιάζοντας με τον μεγαλύτερο επαναστάτη και ο πατέρας είπε « Δεν θα πάρει τα φάρμακά του», και η μητέρα είπε «Δεν θα πάρει τα φάρμακά του», και εγώ είπα, γυρίζοντας προς το αγόρι, «Και τι έχεις να πεις εσύ;» Και κοίταξα το παιδί, το οποίο μόρφασε κάπως έτσι ( ο Arny κάνει μια γκριμάτσα και φτύνει· γέλιο).

Είπα, νομίζω πως δε θα πάρει τα φάρμακά του. Έτσι, μπορούσαμε να αναλύσουμε τις ιδιότητες της αρρώστιας και να δουλέψουμε με την παθολογία της κατάστασης ή μπορούσαμε να πάμε με το φτύσιμο. Καθώς ήταν 1971, αποφάσισα να πάω με το φτύσιμο. Είπα «Φτύσε ξανά, μικρό παλιόπαιδο» και πραγματικά άρπαξε την ευκαιρία. Γέμισε το άσπρο μου πουκάμισο με όσα φτυσίματα μπορούσε. Ζήτησα από τους γονείς να φύγουν για λίγο· είχαν μείνει τόσο εμβρόντητοι με αυτό που είχα κάνει που απλά σηκώθηκαν και βγήκαν από το δωμάτιο. Για να κάνω την ιστορία λιγότερο χοντροκομμένη, έφτυσε αρκετά και μετά φτύναμε ο ένας τον άλλον. Για κάποιο λόγο, τα συμπτώματά του υποχώρησαν κάπως, σχεδόν αμέσως. Το ίδιο το φτύσιμο – είχε κάποιο είδος άσθματος μαζί με άλλες δυσκολίες – η διεργασία του φτυσίματος είχε κάποια ανακουφιστική δράση στα συμπτώματά του και κάποιο είδος νοήματος. Ίσως το νόημα ήταν το να είσαι αντιδραστικός είναι εντάξει.
Η θέση μου είναι, γνώρισε το ψάρι, την κίνηση, κινήσου με τη διεργασία, με αυτό που συμβαίνει! Συνειδητοποιούσα πως υπάρχει κάτι άλλο που συμβαίνει παράλληλα ψαρεύοντας τα πράγματα, αναλύοντας την κατάσταση. Υπάρχει κάποια αλήθεια σε ό,τι συμβαίνει. Αυτή η συνειδητοποίηση ταίριαξε με το επιστημονικό μου υπόβαθρο. 

Εκτιμήστε τη φύση. Θέλω να παρακολουθώ τι κάνουν οι άνθρωποι. Κοιτάξτε ο ένας τον άλλον, είμαστε υπέροχοι! Η διεργασία συμβαίνει συνέχεια μέσα στη σχέση, η διεργασία είναι σχέση! Ξέρετε τι εννοώ· παρατηρήστε τους ανθρώπους, είναι υπέροχο. Έτσι, το processwork κατά κάποιο τρόπο ξεκίνησε με το όνειρο του χαμογελαστού ψαριού και ξεκίνησε με το φτύσιμο. 

Αυτή ήταν η αρχή της δεκαετίας του 70. Ξεκίνησα να σκέφτομαι για τα πράγματα και κατάλαβα πως το αμερικάνικο και ευροκεντρικό υπόβαθρο από το οποίο προερχόμουν εμπόδιζε εμένα αλλά και τους συνεργάτες μου. Αυτό που εννοώ με τον όρο ευρωκεντρισμό εκείνης της εποχής είναι την αντίληψη πως το πνεύμα, το σώμα και η κοινότητα ήταν ανεξάρτητα το ένα από το άλλο. Το πνεύμα ήταν μια γλάστρα και το σώμα ήταν μια άλλη γλάστρα και μετά, παράλληλα με αυτές τις γλάστρες, υπήρχε η γλάστρα της κοινότητας εδώ και μετά υπήρχε ο θάνατος εδώ. Όλα αυτά τα πράγματα δεν ήταν καθόλου συνδεδεμένα μέσα στην ίδια γη· μας έλειπε ένα παράδειγμα που θα μπορούσε να βάλει αυτά τα δοχεία μαζί. Υπήρχε κάτι πραγματικά καλό στο να μένουν αυτές οι γλάστρες χωριστά, στο να ξεχωρίζουν τα όνειρα από το σώμα, και στο να ξεχωρίζουν τα όνειρα από τις σχέσεις για να επικεντρωθούμε μόνο στα όνειρα. Αλλά για μένα κάτι έλειπε από όλο αυτό. Ήξερα ότι υπάρχει ένα είδος προσέγγισης ή ευρωκεντρισμού το οποίο δεν συνειδητοποιούμε ποτέ – το πολιτισμικό υπόβαθρο από το οποίο προερχόμαστε- μέχρι να αποκτήσουμε περισσότερη ποικιλομορφία. Έτσι, κάθισα πάνω στη «γη» ώστε να μιλήσω, μέσα στη διεργασία με όλα τα άτομα και τις ομάδες που δούλεψα. Μερικοί από τους ανθρώπους που με ενδιέφεραν δεν ήταν δυνατό να μου μιλήσουν· ήταν είτε άρρωστοι είτε πέθαιναν, έτσι αυτή η ομάδα ανθρώπων δημιούργησε μια άλλη κουλτούρα όπου η ομιλία και η ανάλυση δεν ήταν πολύ χρήσιμες. Τι μπορούσα να κάνω, πώς μπορούσα να δουλέψω με αυτούς τους διαφορετικούς τύπους ανθρώπων; Ακολούθησε τη διεργασία τους! Ακολούθησε το ψάρι.
Η διαχείριση της ποικιλομορφίας είναι ένα μάθημα από μόνη της. Αλλά επιπρόσθετα σε όλες αυτές τις περιοχές – το χαμογελαστό ψάρι, το φτύσιμο και τη δουλειά με την ποικιλομορφία- υπήρχε κάτι άλλο το οποίο ήταν, για μένα, η προέλευση του processwork. Έχω προσπαθήσει να το εξηγήσω αυτό σε ανθρώπους καμιά ντουζίνα φορές και κάθε φορά αποτυγχάνω και σχεδιάζω να αποτύχω και αυτή τη φορά επίσης αλλά πρέπει να προσπαθήσω να το εξηγήσω με όποιον τρόπο. Είναι το πείραμα της διπλής σχισμής στη φυσική. Αυτό το πείραμα έχει να κάνει με το διπλό άνοιγμα ή την διπλή σχισμή. Πρέπει να προσπαθήσω να το εξηγήσω αυτό άλλη μια φορά. Κρατήστε την υπομονή σας για ένα λεπτό. Είναι η βάση της κβαντικής φυσικής. Φανταστείτε εδώ μια οθόνη, η οποία συγκεντρώνει αποτελέσματα. Φανταστείτε μόνο μία σχισμή και φανταστείτε πως ύλη – πολύ μικροσκοπικά σωματίδια- μπορούν να περάσουν από αυτήν. Εάν δώσετε στα σωματίδια μόνο μία σχισμή να περάσουν, συμπεριφέρονται όπως ξέρουμε για τα σωματίδια, σχηματίζουν μία γραμμή πάνω στην οθόνη στο ίδιο σχήμα με αυτό της σχισμής. Εάν, αντιθέτως, έχετε δύο σχισμές για τα σωματίδια να περάσουν από μέσα, προκύπτει πως το αποτέλεσμα που φαίνεται στην οθόνη δεν δημιουργήθηκε από τα σωματίδια αλλά από κύματα. Αυτό που νομίζαμε πως ήταν σωματίδια, όπως ηλεκτρόνια, καταλήγει να μοιάζει με κύμα, κάτι σαν τα κύματα του νερού. Έτσι, οι φυσικοί από το 1905 αναρωτιούνται – και μέχρι σήμερα είναι φλέγον ζήτημα- τι ακριβώς κοιτάμε; Πρόκειται για σωματίδιο ή για κύμα; Το processwork ξεκίνησε, για μένα, με μια απάντηση σε αυτό το αίνιγμα. Μοιάζει με σωματίδιο, ναι, μοιάζει με κύμα, ναι! Και όχι και στα δύο: Δεν είναι ούτε σωματίδιο ούτε κύμα, είναι μια διεργασία. Ότι συμβαίνει στη φύση φαίνεται πως είναι μια διεργασία. Το ονομάζουμε σαν να ήταν ένα «πράγμα» σαν σωματίδιο ή κύμα. Αλλά είναι μια διεργασία. Το πώς εμφανίζεται εξαρτάται από το πώς το κοιτάζεις. Αυτή είναι μια βαθιά ανακάλυψη. Το παιδί που ανέφερα προ ολίγου ήταν άρρωστο; Ναι. Χρειαζόταν απλά ψυχολογική προσοχή; Ναι. Και όχι! Το παιδί ήταν στη μέση μιας διεργασίας και ότι εμφανίζεται εξαρτάται από το πρίσμα που τον κοιτάζεις. 

Θέλω απλά να πω πως η διεργασία είναι κάτι άγνωστο αλλά και αυτό-αποκαλυπτικό. Όταν μπαίνεις μέσα σε αυτήν, κολυμπάς μαζί με το ψάρι ώστε να μιλήσει, μέχρι η διεργασία να αποκαλύψει την ίδια της τη φύση, που σημαίνει μέχρι το ψάρι να πηδήξει στη βάρκα. Μπορείς να προσπαθήσεις να ορίσεις τα πράγματα πρώτα αλλά οι ορισμοί και οι καταστάσεις δεν είναι το μεγάλο ζήτημα, είναι μόνο μικρό τμήμα της ίδιας της ζωής. 
AMY: Έτσι ότι φαίνεται να είναι αληθινό τώρα εξαρτάται από το από ποια σκοπιά το κοιτάζεις. 

ARNY: Ναι. Εάν δω το παιδί από τη σκοπιά της παθολογίας, η οποία είναι πολύ σημαντική, βλέπω μόνο ένα πράγμα. Εάν τον δω σαν να ήταν ένας ονειροπόλος, θα προσπαθήσω να τον καταλάβω και να τον αναλύσω μέσα από τα όνειρά του – και αυτό είναι σημαντικό. Αλλά ολόκληρη η αλήθεια είναι μια διεργασία μέσα και ανάμεσα στα πράγματα, μέσα και ανάμεσα στις έννοιες, τους όρους και τις καταστάσεις. Η αλήθεια δεν είναι ποτέ ένα ουσιαστικό, μια ορισμένη οντότητα· είναι μια εναλλασσόμενη παλέτα από επίθετα και επιρρήματα. Για εκείνους από εμάς που μας αρέσει να σκεφτόμαστε για τέτοια πράγματα, είναι μια αλλαγή παραδείγματος. Οι περισσότεροι από εμάς, αν όχι όλοι, είμαστε εκπαιδευμένοι λίγο ή πολύ με όρους καταστάσεων. Πρόκειται για αυτό ή πρόκειται για ‘κείνο. Η σκέψη που είναι προσανατολισμένη στις καταστάσεις είναι συγκεκριμένη αλλά αυτό το πείραμα της διπλής σχισμής και οι εμπειρίες μας με τους ανθρώπους και με τα όνειρα, που συνεχώς μετακινείται από αυτό σε εκείνο, μας δίνει την αίσθηση μιας αλλαγής παραδείγματος που προσπαθεί να συμβεί στο φόντο. Είμαστε στο μέσο μιας αρχαίας ταοϊστικής ή μοντέρνας προσανατολισμένης στη διεργασία στροφής παραδείγματος.

Με την έννοια της διεργασίας όλα τα είδη νέας εμπειρίας άρχισαν να ανοίγονται μπροστά μου. Επίσης, ξεκίνησα να λαμβάνω υπόψη μου την εμπειρία του ονειρέματος, να λέω πως ήταν εντάξει να είσαι σε διαφορετική κατάσταση συνείδησης, να ονειρεύεσαι. Επιτρέποντας το ονείρεμα μέσα στην καθημερινή ζωή, ακολουθώντας τα σήματα επικοινωνίας του σώματος και όλες τις φαντασιώσεις, όλα τα είδη από τις διαφορετικές εμπειρίες μου εμφανίστηκαν. 
Έτσι, η βαθύτερη προέλευση του processwork είναι συνδεδεμένη με το ονείρεμα και με την ιστορία των αυτοχθόνων, όπου οι άνθρωποι ακολουθούν πάντα το ονείρεμα της γης ή έχουν ελπίσει να ακολουθήσουν το ονείρεμα της γης. Η προέλευση τοποθετείται στην κβαντική φυσική και ακόμα σε όλους τους φίλους που είχα κατά τις δεκαετίες του 70 και του 80, πολλοί από τους οποίους κάθονται εδώ αυτή τη στιγμή και ήταν αρκετά τρελοί για να πειραματιστούν μαζί μου. 

Αυτό που συνέβη στη συνέχεια με κάνει να αισθάνομαι τόσο ζεστά! Ξεκίνησα να σκέφτομαι σχετικά με το σώμα, ξεκίνησα να δουλεύω με τις σωματικές εμπειρίες και έλεγα στους ανθρώπους «Τι βιώνεις στο σώμα σου;» Κάποιος ήρθε και είπε «Ω, όχι, έχω κακή καρδιά- είναι σφιγμένη, σφίγγεται μέσα μου,» και μετά θα του έλεγα «ωραία, αυτή η περιγραφή είναι ένα σημείο εκκίνησης. Ας σφίξουμε λίγο και ας μπούμε προσεκτικά μέσα σε αυτήν την εμπειρία» Υπέροχες αποκαλύψεις και συχνά μεγάλη σωματική ανακούφιση ήταν το αποτέλεσμα. Έτσι ένιωσα το θάρρος να ακολουθήσω απαλά οτιδήποτε συνέβαινε και τα πράγματα ξεδιπλώθηκαν με τον πιο μαγικό τρόπο. Ξαφνικά, αυτός ο άνδρας που ένιωθε την περιοχή της καρδιάς του «σφιγμένη», έσφιξε τη γροθιά του κάπως σαν την αίσθηση που είχε στο στήθος του, χαμογέλασε και απλά είπε, «Arny είμαι τόσο καλά!». Οι πόνοι στο στήθος του χαλάρωσαν καθώς εξηγούσε πόσο πολύ απολάμβανε να σφίγγει τη γροθιά του και να σκέφτεται πως μπορούσε να χρησιμοποιήσει τη δύναμή του αποτελεσματικά στη ζωή του. Το να έχεις ελπίδα είναι σημαντικό· το να πηγαίνεις πέρα από τις έννοιες, τουλάχιστον προσωρινά ακολουθώντας το ψάρι είναι σημαντικό. 
Ο νους της καθημερινότητας και ο ορισμός του είναι επίσης μέρος της διεργασίας. Είναι σημαντικό να ακολουθείς το ονείρεμα το οποίο εξελίσσεται μέσα στις καταστάσεις του καθημερινού νου και πάλι έξω από αυτές. Ο καθημερινός νους είναι συχνά ένας αλλοπαθητικός νους. Θέλει να πάει αντίθετα σε οτιδήποτε σε ενοχλεί. «Τι πάει στραβά με μένα;» ή «Πρέπει να κάνω αυτό» ή «Πρέπει να κάνω εκείνο», «Δεν έχω κάνει ακόμα αρκετά» «Πού βρίσκομαι στη ζωή μου;» «Δεν έχω ακόμα επιτύχει σε όλα τα πράγματα τα οποία νόμιζα πως έπρεπε να κάνω, πρέπει να αλλάξω τα άσχημα πράγματα και να τα κάνω όμορφα» Όλες αυτές οι σκέψεις μπορούν να συνεχίσουν στο άπειρο. Ο καθημερινός νους είναι μέρος του ονειρέματός μας. Ίσως ποτέ να μη δώσεις στον εαυτό σου αρκετές ευκαιρίες να γίνει ο ορθολογιστής που είσαι. Εάν ακολουθήσεις τη διεργασία σου, ονειρεύεσαι. Αναδύεται κάποιες φορές σαν ένας καθημερινός νους και – ευκαιρίας δοθείσης- αυτό είναι ένα υπέροχο ονειρικό ψάρι. 

Όταν συνειδητοποίησα ότι ο λογικός νους παράγεται από τη διεργασία του ονειρέματος, αποφάσισα να πάω πίσω στις σπουδές μου στο ΜΙΤ και να λάβω υπόψη μου τη θεωρία της πληροφορίας. Μήπως τα κανάλια; Κάποιοι φίλοι μου εκείνης της εποχής είπαν «Εάν συμπεριλάβεις τα κανάλια, αυτό θα σκοτώσει το ασυνείδητο» (γέλιο). Το ονείρεμα είχε γίνει κάτι τόσο σημαντικό, που οι άνθρωποι φοβόντουσαν τον λογικό τους νου! Αχ, αυτές οι δεκαετίες του 60, 70 και 80. (Γέλιο)
Το να ακολουθώ τη διεργασία έγινε ο στόχος μου, να ακολουθώ τη φύση, το σώμα, την εμπειρία όπως αναδυόταν μέσα από τα διαφορετικά κανάλια της. Βρήκα πως οι διεργασίες του ονειρέματος εμφανίζονται με τη μορφή σωματικών σημάτων επικοινωνίας και έτσι μπορείς να βιντεοσκοπήσεις το ονείρεμα! Μπορείς να δεις ανθρώπους να ονειρεύονται, μπορείς να το δεις στα μάτια τους, δεν χρειάζεται να τους ρωτήσεις «Τι ονειρεύεσαι;», «Γιατί ονειρεύεσαι», «Τι ονειρεύτηκες;» Κοίταξε τους! Πολλοί από τους ανθρώπους με τους οποίους δούλεψα ως γιουνγκιανός αναλυτής δεν ονειρεύονταν και ένιωθαν άσχημα σχετικά με αυτό. Έτσι, τώρα ήμουν ικανός να αναγνωρίσω τα σημάδια των ονείρων στην καθημερινή ζωή. 
Αλλά ξέρετε, το να ακολουθείς τη διεργασία είναι μια πανάρχαια δεξιότητα. Ήμουν τόσο ενθουσιασμένος: «Ω, κάνω κάτι καινούριο! Δεν είναι φοβερό;» Για την ακρίβεια, δεν είναι. Οι άνθρωποι πάντα το έκαναν. Εννοώ, οι αγρότες πάντα το έκαναν· σπορά την άνοιξη. Συγκομιδή το φθινόπωρο. Το να ονειρεύεσαι στην καθημερινή ζωή είναι πανάρχαιο. Οι περισσότεροι άνθρωποι πηγαίνουν στο κρεβάτι μόλις πέσει το σκοτάδι και οι περισσότεροι σηκώνονται όταν έχει φως· ακολουθούν διεργασία. Είμαστε όλοι processworkers. Καθένας από μας είναι ένας ειδικός της διεργασίας. Έπρεπε να ξαναμάθω αυτό το σημαντικό σημείο- ότι δεν έκανα κάτι νέο και ασυνήθιστο· για την ακρίβεια, καθένας το έκανε πάντα. Απλά δεν ταυτοποιούμε τους εαυτούς μας με τις διεργασίες μας. 
Και εκείνη την εποχή, όταν σκεφτόμουν σχετικά με την ακολουθία της διεργασίας έκανα έναν φίλο, τον Klaus, ο ίδιος αποκαλούσε τον εαυτό του Klausler. Ήταν ένας Ελβετός από τις Άλπεις, ένας ερημίτης. Δεν ζει πια. Ήμουν ανάμεσα στα τελευταία είκοσι και τα πρώτα τριάντα χρόνια μου και ήταν στα τελευταία εβδομήντα του και αυτός κι εγώ γίναμε οι καλύτεροι φίλοι και με δίδαξε πώς να κυνηγώ αλλά και πολλά για το processwork. 
Πρέπει να σας διηγηθώ αυτήν την ιστορία γιατί ανήκει στην προέλευση του processwork για μένα. 

Έλεγε «Καθένας πρέπει να κυνηγά». Όμως δεν είχε τα χρήματα για να αγοράσει ένα τουφέκι ή για μια άδεια κυνηγού. Όμως κυνηγούσε, παρόλα αυτά. Καλά, ξέρετε, ήταν ένας ερημίτης και ζούσε στο δάσος και ένιωθε πως δε χρειαζόταν να πάει σύμφωνα με τις άδειες ή τους κανόνες της φορολογίας. Είχε τη δική του μέθοδο κυνηγιού που την είχε μάθει από τον παππού του. Και η κυνηγετική μέθοδος ήταν αυτή· περιμένεις για ένα όνειρο να το κυνηγήσεις. Έμαθε να κυνηγά μέσα από το ονείρεμα, μέσα από τις παγίδες και το ουρλιαχτό και ποτέ δε χρησιμοποίησε όπλο. 
Ήταν ένας από τους σπουδαίους δασκάλους μου. Πριν από το κυνήγι, θα πηγαίναμε για ύπνο στην καμπίνα του περιμένοντας για την αλεπού. Είπα «Τι περιμένουμε» και εκείνος είπε «Σςς, μόνο ονειρέψου»! Και οι δύο ροχαλίζαμε και μετά από λίγο ο Klaus ξαφνικά θα ξυπνούσε και θα φώναζε «Ναι, ναι! Αφήστε μας να περάσουμε και να πιάσουμε την αλεπού!» και εγώ είπα «Αλήθεια, πώς ξέρεις ότι μπορούμε να βρούμε μια αλεπού;» «Πάψε και προχώρα!» θα έλεγε. Έτσι βγήκαμε έξω, τρέξαμε στον τόπο που είχε ονειρευτεί, και πράγματι υπήρχε μια αλεπού. Και δε θα συνεχίσω με περισσότερες λεπτομέρειες για τις υπέροχες φωνές και κραυγές και τις άλλες μη οπλικές του μεθόδους. Αφήστε με απλώς να πω πως είχαμε ένα πολύ χορταστικό και γευστικό πρωινό. (γέλιο) 
Αυτά τα πράγματα ήταν γεμάτα νόημα για μένα: το όνειρο του χαμογελαστού ψαριού, το παιδί που έφτυνε, η κβαντική φυσική, ο Klaus και η αλεπού. Κάθε ένα από αυτά μου έδωσε κουράγιο. Σκέφτηκα «Ω, Θέε μου, αυτοί οι άνθρωποι ξέρουν πώς να κάνουν πράγματα.» Και ένιωσα τόσο καλά όταν θυμήθηκα τον Ταοϊσμό και το Λάο Τσε, ο οποίος έλεγε «ακολουθήστε τη φύση, ακολουθήστε τη διεργασία» χιλιάδες χρόνια πριν. Βουδιστές, Ταοϊστές…δεν υπήρχε τίποτα καινούριο κατά κάποιον τρόπο. Και θέλω να τονίσω τη σημασία του «τίποτα καινούριο» γιατί οτιδήποτε πάντα φαίνεται τόσο νέο και καταπληκτικό – και δεν είναι καινούριο αλλά και είναι ταυτόχρονα. 

Έτσι, όταν η ιδέα του να ακολουθώ τη διεργασία έγινε σημαντική για μένα, σκέφτηκα, είναι αυτό ψυχολογία; Ενδιαφέρομαι πραγματικά για το σύνολο της φύσης.  Ενδιαφέρομαι για το άτομο, για τις σχέσεις, για τις δυναμικές της οικογένειας. Ενδιαφέρομαι για μεγάλες ομάδες, ενδιαφέρομαι για την κλιματική αλλαγή, για τη γεωλογία, για την ανάπτυξη των πόλεων, ενδιαφέρομαι για τη φύση. Πώς μπορεί το processwork να αλληλεπιδράσει στο μέλλον με τη μελέτη του κόσμου; Αυτά ήταν όλα τα πράγματα που σκεφτόμουν. Η τεχνική σκέψη με βοήθησε σε μεγάλο βαθμό. Η κβαντική σκέψη είναι ένα απίστευτα μυστηριώδες και περίπλοκο πεδίο όπου πρέπει να βασιστείς στα μαθηματικά. Δε μπορείς πλέον να κατακτήσεις την πραγματικότητα των πραγμάτων. 

Ο Κβαντικός Νους ήταν ένα από τα μεγαλύτερα προβλήματα εσωτερικής δουλειάς που είχα με τον εαυτό μου: θα μπορούσα ποτέ να γράψω ένα τέτοιο βιβλίο για την κβαντική φυσική και την ψυχολογία; Και θέλω να πω, Amy, κυριολεκτικά ήσουν εσύ που έκανες τη δημιουργία αυτού του βιβλίου πιθανή, γιατί έπρεπε να στο εξηγήσω και να εντρυφήσω μέσα σε όλα τα συμπλέγματα που εσύ κι εγώ μπλεχτήκαμε, προσπαθώντας να εξηγήσω την κβαντική θεωρία. 
AMY: Δεν ήξερα τίποτα! Ήταν σαν μία εντελώς διαφορετική γλώσσα αλλά προσπάθησες σκληρά με μένα και έμεινες με αυτό. 

ARNY: Αυτό που ονομάζεις «δεν ήξερα τίποτα» ήταν ο δάσκαλος για μένα γιατί διαπίστωσα πως αν δε μπορούσα να το εξηγήσω σε σένα, τότε δεν το καταλάβαινα. Υπήρχαν πολλά που δεν καταλάβαινα και το να τα μάθω αρκετά καλά ώστε να τα εξηγήσω σε σένα ήταν πολύ βοηθητικό. Όταν χρειάζεσαι να κάνεις κάτι το οποίο θεωρείς καινούριο και νιώθεις πως ίσως δε μπορείς να το εξηγήσεις σε κάποιον, σημαίνει πως δεν το έχεις καταλάβει ο ίδιος. 
Το γεγονός πως Ο Νους της Διεργασίας διαβάστηκε όχι μόνο από επιστήμονες αλλά και από κάποιους ψυχολόγους ήταν μεγάλο σοκ για μένα. Παρόλο που οι περισσότεροι από εσάς που κάθεστε εδώ, πιθανόν ποτέ δεν έχετε διαβάσει αυτό το βιβλίο, μπορώ να πω μόνο πόσο σημαντικό ήταν για μένα (γέλιο). 

Το διαβάσατε; (πολλά γέλια) Πόσοι από εσάς έχουν διαβάσει το Νου της Διεργασίας; Τώρα ζητώ να μου πείτε αμέσως (πολλά γελιά· κάποιος φωνάζει «προσπάθησα»). Υπάρχουν πολλοί άνθρωποι εδώ και έχω φτάσει σε έναν μικρό φραγμό, μπορώ να το δω. Δημόσιοι φραγμοί, να μοιράζεσαι τους δημόσιους φραγμούς, να μοιράζεσαι τους φραγμούς σου για να μιλήσεις δημοσίως – πάντα καλό αλλά δύσκολο να το κάνεις! Χρειάστηκε να δουλέψω με τον εαυτό μου τη χθεσινή νύχτα πριν αποφασίσω να μιλήσω λίγο για τη φυσική δημοσίως. Όταν μιλούσα με την Amy, κάναμε αυτό το δείγμα ομαδικής δουλειάς μαζί και την ίδια στιγμή έπρεπε να δουλέψω με τον εαυτό μου. Πήγα πίσω στο πεδίο της υπογραφής μου, στο νου της διεργασίας μου. Σκέφτηκα την ακτή του Όρεγκον και τον ωκεανό, είναι λοιπόν καταπληκτικό ότι ονειρεύτηκες την ακτή χθες βράδυ. Η ατμόσφαιρα αυτής της ακτής με κάνει να παίζω και να τσαλαβουτώ περισσότερο από το συνηθισμένο. Αυτό με βοηθά απέναντι στη ντροπαλότητά μου, αυτός είναι ο δημόσιος φραγμός μου στο να είμαι εδώ, πάνω στη σκηνή, να μιλώ με εσάς και παράλληλα να νιώθω, σε έναν μικρό βαθμό, σαν το σπίτι μου μέσα στον εαυτό μου. Μμμμμμ.
Σε κάθε περίπτωση η κβαντική σκέψη με οδήγησε στην ιδέα πως υπάρχουν αισθαντικές εμπειρίες πίσω από την καθημερινή πραγματικότητα. Διαπίστωσα μέσα από τη μελέτη της κβαντικής φυσικής, πώς όταν κάτι μικρό τρεμοπαίζει ή τινάζεται για να μας τραβήξει την προσοχή, υπάρχει κάτι που οργανώνει αυτήν την ξαφνική προσοχή προς κάποιο τρεμόπαιγμα. Ανακάλυψα (με αρκετή έρευνα) πως είναι η κβαντική δυνατότητα, ο κβαντικός νους, στον οποίο τώρα αναφέρομαι με τον όρο νους της διεργασίας, που οργανώνει ολόκληρο το ταξίδι της ζωής. Αυτή η οργανωτική αρχή είναι σίγουρα ένα από τα ζητήματα αιχμής για το processwork. Θέλουμε να μάθουμε περισσότερα σχετικά με τις αρχές που μας κυβερνούν. Ποια είναι η φύση αυτών των αρχών; Ποια είναι η φύση των εμπειριών τις οποίες εγείρουν; Αυτή η εστίαση είναι ένα σημαντικό κομμάτι δουλειάς, τουλάχιστον για μένα, για το μέλλον. Δουλεύω σε αυτήν την περιοχή συνεχώς. Αυτές οι οργανωτικές αρχές είναι πίσω από όλα. 

Σταδιακά μια άλλη γενική ιδέα, η σύλληψή μου για την έννοια της βαθιάς δημοκρατίας αναδύθηκε μέσα από την κβαντική φυσική. Ήταν μέσα από την κβαντική φυσική και τις πνευματικές ιδέες όπως αυτές που συναντάμε στον Ταοϊσμό και στις βασισμένες στη γη ψυχολογίες αυτοχθόνων, που κατάλαβα τη γενική φύση της βαθιάς δημοκρατίας. Όπως μερικοί από ‘σας ξέρουν, η έννοια της βαθιάς δημοκρατίας υπονοεί τη σημασία του να εκπροσωπούνται όλα τα επίπεδα της πραγματικότητας. Έχουμε την έμφυτη ελευθερία να μοιραζόμαστε τις σκέψεις σας για την καθημερινή πραγματικότητα και την ίδια στιγμή να ζούμε τις ονειρικές σας εμπειρίες. Η έννοια της βαθιάς δημοκρατίας υπονοεί τη σημασία και την ελευθερία του να εκπροσωπούνται όλα, όχι μόνο όσα υπάρχουν στην καθημερινή πραγματικότητα, αλλά και όλες οι εμπειρίες των ονείρων μας και αυτές της ενότητας της αισθαντικής μας διάστασης. Η έννοια βαθιά δημοκρατία είναι ψυχολογική όσο και πολιτική. Είναι η ελευθερία και η σπουδαιότητα της ποικιλομορφίας και η ελευθερία μας για άπειρες φύσεις, που βρίσκονται πέρα από τη δυαδικότητα, να εκπροσωπούνται. Στο μυαλό μου, η βαθιά δημοκρατία είναι ένα είδος πολιτιστικής επανάστασης της σύγχρονης εποχής. Όλοι ζούμε σε όλα τα επίπεδα και τα βιώνουμε και στους άλλους, μέσα στο χρόνο και στο χώρο των 24 ωρών. Εμπλεκόμαστε όλοι σε ζητήματα ποικιλομορφίας, στο ονείρεμα και στη βαθύτερη μορφή ύπνου δίχως εικόνες. Απλώς δεν το κάνουμε πάντα συνειδητά και με συναίνεση. Χρειαζόμαστε να δημιουργήσουμε μια συνειδητή συναίνεση για τη συνολική παραδοχή του εαυτού μας σαν άτομα και σαν ομάδες και σαν οργανισμοί. Η δημιουργία μιας τέτοιας συναίνεσης είναι για μένα ένα από τα ατομικά και πολύ-πολιτισμικά καθήκοντα αιχμής. Η βαθιά δημοκρατία είναι μια γενική αρχή: η ελευθερία να είσαι το σύνολο του εαυτού σου όλη την ώρα. Αυτή η αρχή φέρει ένα μεγάλο κομμάτι από το νόημα που υπάρχει πίσω από το processwork ή τη σύνδεση ανάμεσα στην ψυχολογία και την πολιτική. 
Πριν το τέλος, ας σκεφτούμε για το μέλλον του processwork. Είμαστε αντιμέτωποι με πολλές προκλήσεις. Σκεφτείτε το ευρύ φάσμα των εφαρμογών του processwork που έχουμε συζητήσει και που θα δείτε και θα ακούσετε σε αυτό το συνέδριο. Υπάρχει ακόμα ένα μεγάλο κομμάτι μελέτης που χρειάζεται για να καταλάβουμε διάφορες όψεις της εσωτερικής δουλειάς, των σχέσεων και της δουλειάς με τον κόσμο, των εμπειριών σε κώμα ή τις επιθανάτιες εμπειρίες. Χρειάζεται να ξέρουμε περισσότερα σχετικά με τις διεργασίες των παιδιών αλλά και μεγάλων οργανισμών· σχετικά με τη δουλειά με ανθρώπους στη λεγόμενη φυσιολογική κατάσταση συνείδησης και τη δουλειά με ανθρώπους σε καταστάσεις πολύ μειωμένης ή μεταβλημένης συνείδησης, συμπεριλαμβανομένων των φυτικών καταστάσεων συνείδησης. Τι μπορούμε να μάθουμε σε σχέση με όλες αυτές τις περιοχές; Είμαστε ακόμα στο ξεκίνημα με κάποιους τρόπους. 
Πώς αντιμετωπίζουμε αυτές τις νανο-εμπειρίες όπου τα πράγματα συμβαίνουν πάρα πολύ γρήγορα; Και πως αυτές οι εμπειρίες μας συνδέουν από τη μια στιγμή στην επόμενη και επίσης συσχετίζουν την ατομική ζωή με την εξέλιξη του πλανήτη; Πώς οι εμπειρίες που έχουμε από στιγμή σε στιγμή συνδέονται με τους μετεωρίτες που χτυπούν τη γη από καιρό σε καιρό; Ποια είναι η σχέση ανάμεσα στις αισθαντικές σας εμπειρίες και ότι συμβαίνει με τις ηλιακές εκρήξεις, τις εκρήξεις αερίων  στην επιφάνεια του ήλιου ή τις υπόλοιπες του σύμπαντος; Τι συμβαίνει σχετικά με την επέκταση του σύμπαντος; Τι κάνει αυτό σε εσάς; Μπορείτε να αλληλεπιδράσετε μαζί του; Ποιοι είμαστε και πως συνδεόμαστε με όλο το σύμπαν;

Αυτά είναι σπουδαία ερωτήματα. Και υπάρχουν πολλές νέες εφαρμογές να μας προκαλούν. Παρόλα αυτά οτιδήποτε και αν είναι αυτές οι προκλήσεις και τα ερωτήματα, η μεγαλύτερη πρόκληση για μένα είναι όχι μόνο να δημιουργήσουμε νέα επίγνωση και να βοηθήσουμε τους εαυτούς μας και τους άλλους αλλά και να θυμηθούμε τη φύση, το Τάο ή το πνεύμα πίσω από τη διεργασία. Για μένα αυτή είναι η αισθαντική διάσταση του processwork. Παρατήρησε και μελέτησε αυτό που συμβαίνει, θυμήσου πως η ζωή διδάσκει. Δώσε σημασία στη στιγμή, αναρωτήσου σχετικά με τη ζωή. 
Αυτό το συνέδριο είναι σημαντικό για μένα από ένα μέρος επειδή μας δίνει την ευκαιρία να γνωριστούμε, να ανανεώσουμε τη θεωρία και την πρακτική και μας δίνει την ευκαιρία να αναγνωρίσουμε ότι το processwork είστε εσείς.  Εσείς είστε συνδημιουργοί του και ότι βιώνετε και ότι μαθαίνετε από το ονείρεμά σας, από τη φύση σας κάνει επίσης δημιουργούς του τι κάνουμε. Αυτή είναι η αίσθηση που έχω. Η κοινότητα όλων των μαθητών και οι ανακαλύψεις τους είναι για μένα, το μέλλον. 

Αυτά είναι όλα όσα έχω να πω προς το παρόν – θα σταματήσω τώρα. Ευχαριστώ, Amy. Και ευχαριστώ πολύ όλους εσάς.

(Χειροκρότημα) 
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