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Εισαγωγή

«Είμαι νεκρή ή ζωντανή; Ξύπνια ή αποκοιμισμένη; Συμβαίνει τώρα ή συνέβη στο παρελθόν; Μήπως είμαι μια μετενσάρκωση από το παρελθόν, ή αυτό είναι Η μετενσάρκωσή μου;» Τέτοιες ερωτήσεις με απασχολούσαν ως παιδί. Ακόμα περισσότερο ως έφηβη, όταν σχεδόν τα πάντα στον κόσμο σταμάτησαν να έχουν πραγματικό νόημα. «Γιατί δε μπορεί ο κόσμος να σταθεί ήσυχος για μια στιγμή; Γιατί δε μπορούν οι εμπειρίες μου να είναι απλές και ξεκάθαρες;»   
Προσπάθησα να παραμερίσω αυτά τα ερωτήματα και απλά να διεκπεραιώνω τη ζωή μου. Αυτό δεν έκαναν όλοι οι άλλοι; Ο κόσμος πήγαινε στη δουλειά του. Οδηγούσαν τα αυτοκίνητά τους ή έπαιρναν λεωφορεία. Πήγαιναν σχολείο, ή στη δουλειά τους, γύριζαν σπίτι, έτρωγαν, κοιμούνταν και ξανά-ξυπνούσαν. Τι πήγαινε στραβά λοιπόν με μένα; Γιατί όλα αυτά τα παραπανίσια πράγματα μέσα στο δικό μου κεφάλι; Γιατί δε μπορούσα να είμαι ένα συνηθισμένο παιδί που μεγάλωνε χωρίς όλες αυτές τις ατίθασες σκέψεις; 

Οι Πολλαπλοί Κόσμοι της Κβαντικής Φυσικής

Μπορείτε να φανταστείτε την ανακούφιση που αισθάνθηκα αρκετά χρόνια αργότερα, όταν ο Arny άρχισε να συζητά και να διδάσκει σχετικά με την έννοια των παράλληλων κόσμων στην κβαντική φυσική. Βέβαια, η κβαντική φυσική απέχει πάρα πολύ από την καλλιτεχνική εκπαίδευση των νεανικών μου χρόνων πάνω στο χορό και το θέατρο και οφείλω να παραδεχτώ ότι στην αρχή με κατατρόμαξε. Όμως ο Arny την εξηγούσε με όρους ευνόητους, που σχετίζονται με την ψυχολογία και τις εμπειρίες μας (βλ. Arnold Mindell “Quantum Mind: The Edge Between Physics and Psychology Portland, Oregon: Lao Tse Press, 2000). Κι όταν άρχισε να μιλά για παράλληλους κόσμους μ αυτό τον τρόπο, ήταν σαν η συμβατική πραγματικότητα και η σύγχρονη επιστημονική σκέψη να μου άνοιξαν την αγκαλιά τους και να μου είπαν: «όλα όσα σκεφτόσουν και αισθανόσουν ως τώρα είναι φυσιολογικά. Έτσι ακριβώς είναι φτιαγμένο το σύμπαν.» Για φαντάσου! Η σύγχρονη Κβαντική Φυσική έγινε σύμμαχος, αντί για ένα ακόμα τρομακτικό κεφάλαιο φυσικής που δε θα καταλάβαινα ποτέ! 

Αναφερόμενος στη διάσημη λειτουργία της «κατάρρευσης της κυματοσυνάρτησης» στην κβαντική φυσική, όπου ένα σύστημα υπάρχει σε πολλές καταστάσεις αλλά κατόπιν όταν παρατηρηθεί καταρρέει σε μία κατάσταση (δε θα τολμούσα ούτε θα επιχειρούσα ποτέ να το εξηγήσω εκτενώς, παρακαλώ δείτε την παραπομπή) ο Irwin Schroedinger, ένας από τους θεμελιωτές της κβαντομηχανικής, ταλανιζόταν με τη σκέψη πως η γάτα του, πριν παρατηρηθεί, μπορούσε να είναι και νεκρή και ζωντανή. Μπορώ να σε καταλάβω πολύ καλά Irwin! Ο Hugh Everett ερμήνευσε τη λειτουργία της κατάρρευσης της κυματοσυνάρτησης με τη θεωρία των πολλαπλών κόσμων, στην οποία θέτει ως αξίωμα ότι αυτοί οι παράλληλοι κόσμοι δεν καταρρέουν στην πραγματικότητα, αλλά ότι γλιστράμε μέσα σε μία από τις καταστάσεις, ή συμμετέχουμε σ αυτή,  ενώ οι άλλες συνεχίζουν να υφίστανται ταυτόχρονα.  

Με απλούς καθημερινούς όρους, ο Arny εξήγησε αυτή την ιδέα των «πολλών κόσμων», λέγοντας πως όταν αρχίσουμε να επικεντρωνόμαστε σε κάτι, βλέπουμε την πιο πιθανή του κατάσταση, αυτή που ταιριάζει στην κουλτούρα και τη συμβατική πραγματικότητά μας. Όμως, μέσα σε κάθε μια εμπειρία ενυπάρχει και μια πλειάδα άλλων εμπειριών σε κατάσταση αναμονής, παρ’ ότι εμείς, σύμφωνα με την ερμηνεία του Arny, επιλέγουμε τη μία και περιθωριοποιούμε τις υπόλοιπες. Με απλά λόγια, τη στιγμή που ονομάζουμε κάτι «α» ή «β», περιθωριοποιούμε όλες τις άλλες πιθανές του καταστάσεις («γ», «δ», «ε» κοκ). Αυτό δε σημαίνει ότι οι άλλες καταστάσεις δεν υπάρχουν, σημαίνει απλά ότι δεν επικεντρωνόμαστε σ αυτές. Μ’ άλλα λόγια, είμαστε και νεκροί και ζωντανοί, και ξύπνιοι και κοιμισμένοι! 

Χρειαζόμαστε τη Δεύτερη Προσοχή όπως την περιγράφει ο σαμάνος Γιακί Δον Χουάν (βλ. Carlos Castaneda Ταξίδι στο Ιξτλάν και Η Διδασκαλία του Δον Χουαν-ο Δρόμος της Γνώσης των Γιακί) για να σταμάτησουμε το συνηθισμένο μας κόσμο να επικεντρωθούμε, και να ανοίξουμε τους εαυτούς μας στους πολλαπλούς παράλληλους κόσμους.
Είμαστε Κινούμενοι Παράλλοιλοι Κόσμοι 

Όπως και να’ χει, άρχισα ξαφνικά να βλέπω τη συμβατική πραγματικότητα σα μια κλειστή βεντάλια που, όταν άνοιγε, αποκάλυπτε μια σειρά από παράλληλους κόσμους που βρίσκονταν πάντα εκεί, αλλά ήταν αθέατοι. Σα να υπήρχαν τριγύρω εκατοντάδες παιχνιδιάρικα ξωτικά που τώρα θα τα γνώριζα όλα!

Φυσικά η έννοια των παράλληλων κόσμων είναι θεμελιώδης για το Process Work συνολικά. Η έννοια της δομής της διεργασίας αποκαλύπτει πως υπάρχει μια πρωτογενής διεργασία, με την οποία ταυτίζομαι, και μια δευτερογενής διεργασία, που υπάρχει πέρα από αυτή την ταυτότητα. Η ιδέα των διπλών σινιάλων επικοινωνίας αποκαλύπτει πως μπορώ να έχω ένα σωματικό σινιάλο επικοινωνίας που να σχετίζεται με την ταυτότητά μου και ταυτοχρόνως κάποιο άλλο, ξεχωριστό σινιάλο επικοινωνίας το οποίο σχετίζεται με την πιο άγνωστη σε μένα δευτερογενή διεργασία. Τα διπλά σινιάλα επικοινωνίας είναι ένα φυσιολογικό φαινόμενο. Υπάρχει πάντα κάτι το οποίο βρίσκεται κοντύτερα στην εκάστοτε στιγμιαία μας ταυτότητα και ταυτόχρονα μια ονειρική διεργασία που βρίσκεται μακρύτερα από την ταυτότητα μας και η οποία βρίσκει έκφραση μέσα από ασύμβατες, ατελείς εμπειρίες και σωματικά σινιάλα επικοινωνίας. Για την ακρίβεια, όλοι μας διανύουμε παράλληλους κόσμους! Απλά συνήθως προσπαθούμε να επιβάλλουμε στις προσωπικότητες μας να ταυτιστούν και να συμπεριφερθούν σαν να επρόκειτο για  μία ενιαία οντότητα. Είναι φυσιολογικό, αλλά συνήθως το κάνουμε περιθωριοποιώντας όλες τις άλλες εμπειρίες μας που δε συνάδουν με την πρωτογενή μας ταυτότητα. Για μένα η ιδέα των παράλληλων κόσμων ήταν το κερασάκι στην τούρτα…ή μήπως τούρτες, ποικιλίες από παστάκια και ολόκληροι τουρτό-κοσμοι;  

Η Δημιουργικότητα και η Είσοδος σε Παράλληλους Κόσμους

Μικρή έπαιζα κιθάρα και πιάνο, τραγουδούσα και χόρευα, έκανα παράξενες χειροτεχνίες και βρέθηκα σε μια όλο και βαθύτερη περιδίνηση σε άλλους κόσμους. Συνειδητοποιώ τώρα ότι άγγιζα παράλληλους κόσμους που ήταν ταυτόχρονα παρόντες, αλλά περιθωριοποιημένοι στην καθημερινότητά μου. Όταν πήγαινα σχολείο, πήγαινα σχολείο. Όταν τραγουδούσα, τραγουδούσα. Αλήθεια, στην οικογένειά μου ποτέ δεν κατάλαβαν γιατί πάντα έκλεινα την πόρτα όταν ξεκινούσα να παίζω κιθάρα και να τραγουδώ. Πήγαινα σε ένα άλλο σύμπαν, που δεν ταίριαζε με την πραγματικότητα που υπήρχε έξω από τους τοίχους του δωματίου μου.

Θυμάμαι ένα τραγούδι που έγραψα κανα-δυο χρόνια πριν. Μου ήρθε μια μέρα που έπαιζα με μια μαριονέτα που μου είχε δωρίσει ο Arny. Είναι ένα παιδικό τραγουδάκι και τώρα συνειδητοποιώ ότι στην πραγματικότητα μιλάει για παράλληλους κόσμους: αυτούς της μαριονέτας, του κουκλοπαίχτη και του ονείρου που κινεί και τους δύο. Να μερικοί στίχοι:        
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Είμαι ένας μοβ μονόκερος

Επάνω στη σκηνή

Είμαι αυτός που με κάνει να χορεύω

 μα και αυτός που με κάνει να φεύγω

Αόρατος μαέστρος τραβάει τις κλωστές

Είμαι  εγώ ή είναι Αυτό;- που με κάνει να κάνει να κάνω όλα αυτά τα τρελά πράγματα;  

...Βλέπεις όλα τα πράγματα είμαστε ένα,

και  είναι τόσο διασκεδαστικό!

Δεν είμαστε αυτό που φαινόμαστε,

Είμαστε μαζί βαλμένα

κούκλα, παίχτης κι όνειρο, ένα.

Σήμερα συνειδητοποιώ ότι για μένα η δημιουργική διαδικασία βασίζεται κατά πολύ στην είσοδο σε παράλληλους κόσμους. Αν καταφέρω να διαβώ αυτή την είσοδο (και πολλές φορές είναι μεγάλο βάσανο), ξέρω πως με περιμένει μια τεράστια πηγή ενέργειας και δημιουργικών δυνατοτήτων. Η ικανότητα της αποδοχής ενός πλήθους από κόσμους και της πιθανώς αντιφατικής τους φύσης, σαν τη γάτα του Schroedinger, έχει αναγνωριστεί από πολλούς ερευνητές ως το κλειδί της δημιουργικότητας και της ανακάλυψης νέων ιδεών. Η αντιμετώπιση αυτή συνέβαλε, για παράδειγμα, στην ανακάλυψη της Αρχής της Συμπληρωματικότητας του Niels Bohr, όπου διατυπώνει πως το φως μπορεί να εκληφθεί και ως σωματίδιο και ως κύμα, καθώς και σε αρκετές από τις συλλήψεις ζωγράφων και μουσικών όπως o Βαν Γκογκ, ο Πικάσο και ο Μότσαρτ (See Michael Michalko’s, Cracking Creativity: The Secrets of Creative Genius, Berkeley, California: Ten Speed Press, 2001, p.183.)  

Η ικανότητα μου να  ανοίγω σε παράλληλους κόσμους έχει υπάρξει επίσης πολύ σημαντική για τη δουλειά μου ως θεραπεύτρια. Το πρώτο όνειρο που θυμάμαι να έχω όταν ενδιαφέρθηκα για την ψυχολογία, ήταν μια ομάδα από σαμάνους που χόρευαν σε μια βουνοκορφή, και συνειδητοποίησα έκτοτε ότι η διαδρομή μου ως θεραπεύτρια είχε να κάνει με τη σύνδεσή μου με την συμβατική πραγματικότητα, καθώς όμως και με το άνοιγμα σε παράλληλους κόσμους με τους πελάτες μου. Αυτό κάνει τη θεραπεία μια πολύ δημιουργική διεργασία για μένα. Παρατηρώ πως όταν γίνομαι υπερβολικά κοινότυπη ως θεραπεύτρια, υπερβολικά προσκολλημένη σε ένα κόσμο, δεν αισθάνομαι καλά. Κάτι λείπει και η δουλειά μου δεν έχει τη δημιουργική της σπίθα.   
Έχω βιώσει παράλληλους κόσμους κατά τη διάρκεια των δημιουργικών μου περιπλανήσεων. Θυμάμαι ένα βράδυ μερικά χρόνια πριν, όταν είχα μόλις αρχίσει να συνθέτω μουσική.(για περισσότερα σχετικά με το process work, τη δημιουργικότητα, τη μουσική και τη χρήση των λαθών ως οδών της δημιουργικής διαδικασίας δες το βιβλίο του Lane Arye’s, Unintentional Music: Releasing your Deepest Creativity, Charlottesville, N.C.: Hampton Roads, 2002, δες επίσης το άρθρο του  Maurie Shaw’s  “The Music that Dreamed me Today,” The Journal of Process Oriented Psychology, Spring/Summer 2001, on music and Process Work και το άρθρο της Jan Dworkin’s σχετικά με τη δημιουργική διεργασία “The Daemon Creativity: My 800 Year Old Soul,” on the creative process in the Journal of Process Oriented Psychology, Portland, OR: Lao Tse Press, Winter 1994-95) Ήμουν απογοητευμένη και ήθελα να γράψω ένα τραγούδι, αλλά αυτό δεν έλεγε να μου βγει. Σκέφτηκα «μακάρι να μπορούσα να γράψω ένα τραγούδι που να ακούγεται σαν να τραγουδάει η Τζόαν Μπαέζ σε μια συναγωγή ή εκκλησία.!» 

Το ανέφερα στον Άρνι και μου είπε ενθαρρυντικά: «Μήπως  να την ακούσεις να  τραγουδάει εκεί, και απλά να παρατηρήσεις τι συμβαίνει;» Αμέσως άρχισα να «την» ακούω να σιγοτραγουδά μια μελωδία, και όχι πολύ αργότερα γεννήθηκε το ορχηστρικό μου κομμάτι “Sounds of the Old World”. Τώρα πια συνειδητοποιώ ότι η ευχή «Μακάρι να μπορούσα…» ήταν ήδη ένας παράλληλος κόσμος, μέσα στον οποίο μπορούσα να περάσω.

Σε μια άλλη περίπτωση, αισθανόμουν λίγο κολλημένη και απογοητευμένη. Επέτρεψα στον εαυτό μου να βιώσει βαθιά αυτό το συναίσθημα και ένιωσα σαν να μαραίνομαι και να πεθαίνω, εγκαταλείποντας αυτήν που είμαι. Όσο πήγαινα βαθύτερα, ο επακριβής πυρήνας, η ουσία, αυτής της εμπειρίας, ήταν η αίσθηση του να είσαι απόλυτα ελεύθερη σε ένα κόσμο όπου δεν υπήρχε χρόνος, υπήρχε ατέρμονος χώρος, χωρίς κανένα φυσικό όριο. Τη στιγμή που ήρθα σε επαφή με την ουσία, αισθάνθηκα να με κατακλύζει μια δημιουργική ενέργεια και μέσα από την εμπειρία αυτή προήλθε το τραγούδι μου Sittin’ in a Rain Barrel  

Καθισμένη σ ένα βαρέλι

Ακούω την παλίρροια

Έχω αρχίσει να μαραίνομαι

Ονειρεύομαι τη στιγμή

Που θα γίνω χώμα

Επιτυχία κι αποτυχία θα σβήσουν

Πόσο θα μου πάρει να πεθάνω;

Σαν ένα φυτό που αργομαδάει

Κάποτε ήμουν μια οπτασία στον ουρανό

Μα τώρα σβήνω, λιώνω μες στη γη, 

Βουβά, μες στη σιγή

Αυτό ήταν το ξεκίνημα μιας πολύ «γήινης» περιόδου στη ζωή μου.
Κάποιες φορές η είσοδος σε έναν άλλο κόσμο εμφανίζεται όταν παίζω και δημιουργώ με ύφασμα και σκοινί. Αντί να μένω μόνο σε μια συγκεκριμένη ιδέα για το τι θέλω να κάνω, επιτρέπω στον εαυτό μου να παρεκκλίνει από το συνειδητό μου πλάνο και να παρατηρήσει μια φευγαλέα εικόνα που αναδύεται από το ύφασμα, ή το περίγραμμα μιας μορφής που μου «γνέφει» να τη συμπληρώσω. Απ αυτή τη διεργασία έχουν βγει ασυνήθιστα πλεκτά  χάρτινα καλάθια, το άγαλμα μιας πράσινης κυρίας που έγινε η δασκάλα μου για τη Φύση, κι ένα πλήθος από παράξενες αδέξιες μαριονέτες.    

Όταν χορογραφούσα κατά το τέλος της εφηβείας μου και γύρω στα 20 μου, τα χορευτικά μου συνήθως αναδύονταν εμπνευσμένα από ένα συγκεκριμένο μουσικό κομμάτι. Ξαφνικά «έβλεπα» τη μουσική σε μορφή χορού. Οι πιο συναρπαστικές πλευρές των χορογραφιών μου είχαν συχνά σχέση με λάθη ή περίεργες κινήσεις που έκανε τα σώμα μου όταν δεν πρόσεχα!

Αν ακολουθούσα αυτές τις παρεκτροπές, πάντα με οδηγούσαν σε ενδιαφέρουσες κινήσεις που βρίσκονταν εκτός των συνειδητών μου προθέσεων. Κατενθουσιάστηκα, φυσικά, όταν ανακάλυψα χρόνια μετά ότι το Process Work επικεντρώνεται σ αυτά τα «λάθη» ως σπόρους της διεργασίας του ονειρέματος, ως άλλους κόσμους που ξεπροβάλουν επιθυμώντας να τους αντιληφθούμε και να τους ξεδιπλώσουμε.
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Μονοπάτια προς τη Δημιουργικότητα και Παράλληλους Κόσμους

Υπάρχουν φορές που ένα κύμα δημιουργικότητας σαρώνει απρόσμενα τη συνειδητή μας βούληση και μας προσφέρει τους καρπούς του. Και άλλες φορές μπορούμε να χρησιμοποιήσουμε μια πληθώρα μεθόδων για να αποκτήσουμε πρόσβαση και να εισέλθουμε στις δημιουργικές μας διεργασίες.  Εμένα, το Process Work συνολικά μου παρέχει ένα ολόκληρο ρεπερτόριο μεθόδων για το ταξίδι αυτό. Καθώς μελετώ την δική μου διεργασία αυτή τη στιγμή, παρατηρώ δύο συγκεκριμένα μονοπάτια που με έχουν βοηθήσει να ανοίξω πόρτες σε παράλληλους κόσμους και να δρέψω τις δημιουργικές σοδειές τους. 

1. Παράλληλοι Δρόμοι. Σ αυτή τη μέθοδο ξεκινάς βαδίζοντας σε ένα δρόμο και μετά αντιλαμβάνεσαι ότι ένας άλλος δρόμος τρέχει πλάι σου. Στη συνέχεια βγαίνεις από τον αρχικό σου δρόμο και εξερευνάς αυτό το δεύτερο παράλληλο μονοπάτι. Κάμποσες μέθοδοι μου έρχονται στο μυαλό για αυτή τη συγκεκριμένη μέθοδο:

· Παρατήρησε τα διπλά σινιάλα: αυτή είναι η πιο οικεία και απλή μέθοδος στο Process Work. Εδώ παρατηρείς τα σινιάλα που κάνεις, τα οποία είναι συμβατά με τη στιγμιαία ταυτότητά σου. Ύστερα παρατήρησε ένα άλλο σινιάλο που κάνεις το οποίο δεν είναι ασύμβατο με τη στιγμιαία σου ταυτότητα. Επικεντρώσου σε αυτό το διπλό σινιάλο επικοινωνίας και επίτρεψέ του να ξεδιπλωθεί. Αυτή ήταν η μέθοδος που χρησιμοποίησα στην παραπάνω χορογραφία, όταν παρατήρησα τα «λάθη» στις κινήσεις μου.  
· Αφουγκράσου το παρελθόν ή το μέλλον. Καθώς μιλάς, εντόπισε τη χρήση αορίστου ή μέλλοντα χρόνου, ή φαντασιώσεις για το «τι θα μπορούσε να ήταν» και μπες βαθύτερα σε αυτές. Είναι είσοδοι σε άλλους κόσμους. (Δες Arny’s Dreammaker’s Apprentice: The Psychological and Spiritual Interpretation of Dreams, Hampton Roads, Charlottesville, NC, 2001, όπου αποκαλύπτονται οι επονομαζόμενες «πόρτες ονείρων» “dreamdoors” που οδηγούν στη διεργασία του ονειρέματος μέσω της παρατήρησης του τρόπου ομιλίας.) Αυτή είναι η μέθοδος με την οποία βρήκα το τραγούδι  Sounds of the Old World.   
· Παρατηρώντας φευγαλέες εμπειρίες. Σκέψου τη συνειδητή σου ταυτότητα και τα προβλήματά σου. Μετά χαλάρωσε και άφησε το μυαλό και τα μάτια σου να χάσουν για λίγο τη διαύγειά τους και να θολώσουν. Κοίταξε γύρω σου και παρατήρησε κάτι που στα γρήγορα σου τραβάει την προσοχή, όπως ένα χρώμα, ένα σχήμα, μια λάμψη φωτός, μια ρωγμή στον τοίχο.
Ρωγμή στον Τοίχο 

Κατόπιν, επίτρεψε σ αυτό που σου τράβηξε την προσοχή να ξεδιπλωθεί και να εκφραστεί περαιτέρω. (See Arny’s Dreaming While Awake: Techniques for 24 Hour Lucid Dreaming, Hampton Roads, Charlottesville, N.C., 2001, για περισσότερα σχετικά με το πώς εντοπίζουμε φευγαλέες, σαν φλερτ, εμπειρίες.  Αυτή είναι η μέθοδος στην οποία αναφερόμουν όταν δούλευα με το ύφασμα και το σκοινί.

· Αλλάζοντας Κανάλια και Modalities   
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Παρατηρήστε σε ποιο κανάλι βρίσκεστε και κατόπιν συνεχίστε με την ίδια εμπειρία, αλλά αλλάξτε κανάλι. Αυτή είναι η μέθοδος που χρησιμοποίησα στη χορογραφία μου, όταν άκουσα τη μουσική και μετά την είδα οπτικοποιημένη σε μορφή χορού. Μπορείτε επίσης να αλλάξετε «Modalities». Για παράδειγμα, κάποιες φορές δημιουργούσα ένα κομμάτι στο πιάνο, και μετά φανταζόμουν πώς θα ακουγόταν αν παιζόταν από βιολί, τρομπέτα ή αν το τραγουδούσε μια αρκούδα!
2. Κόσμοι μέσα σε Κόσμους: Ένα άλλο μονοπάτι περιλαμβάνει το να παρατηρώ τη στιγμιαία μου ταυτότητα και μετά να μπαίνω βαθύτερα μέσα σ αυτή, έτσι ώστε να ανακαλύψω ένα παράλληλο κόσμο ο οποίος βρίσκεται ενσωματωμένος μέσα της. Αυτό το μονοπάτι έχει το πλεονέκτημα ότι δε χρειάζεται να κάνεις πολλά στο ξεκίνημα! Απλά ξεκινάς με τη διάθεση που έχεις! Ακολουθούν μία-δύο μέθοδοι που έχουν προκύψει από τον Arny και τα πιο πρόσφατα σεμινάριά μου:

· Βρες την ουσία μιας στιγμιαίας διάθεσης. Παρατήρησε/νιώσε τη στιγμιαία σου διάθεση. Κάνε μια κίνηση που συνάδει μ αυτή τη διάθεση, ενόσω βρίσκεσαι μέσα στην αίσθηση της διάθεσης αυτής. Τώρα κάνε την κίνηση αυτή λιγότερο, ενώ η αίσθηση παραμένει εξίσου έντονη και αναρωτήσου: « Ποιος είναι ο σπόρος, ή η ρίζα αυτής της εμπειρίας πριν γίνει τόσο μεγάλη; Ποιος είναι ο αληθινός πυρήνας της;» Αν παραμείνεις σ αυτή την ουσία, θα ανακαλύψεις ότι είναι ένα σημείο γεμάτο δυνατότητες αυθόρμητης δημιουργικότητας. (See Arny’s Dreaming While Awake: Techniques for 24 Hour Lucid Dreaming, Hampton Roads, Charlottesville, N.C., 2001, for more on catching, flirt-like, flickering experiences). Αυτή η μέθοδος με οδήγησε στο τραγούδι Sittin in a Rain Barrel.  

· Τραγούδησε έναν ήχο και τον αρμονικό του: Νιώσε τη στιγμιαία σου διάθεση. Κάνε έναν ήχο που ταιριάζει μ αυτή και φαντάσου μια ιστορία που ταιριάζει μ αυτό τον ήχο. Μετά, βρες τον αρμονικό. Αυτός είναι ο τόνος που βρίσκεται μια οκτάβα υψηλότερα από τον αρχικό ήχο. Φαντάσου μια ιστορία που ταιριάζει με τον αρμονικό αυτό. Άφησε αυτούς τους δύο τόνους και τις ιστορίες να αλληλεπιδράσουν για να σχηματίσουν τρίτους, αυθόρμητους, δημιουργικούς ήχους, ή ένα τραγούδι. (Πειραματιστήκαμε με αυτή την ιδέα σε ένα σεμινάριό μας το 2001 με τίτλο “Stone Songs” και περισσότερα πάνω σ αυτό θα εμφανίζονται στο επόμενο βιβλίο του Arny “Big Medicine”)   

Επίπεδα Παράλληλων Κόσμων
Υπάρχουν διαφορετικά επίπεδα εμπειρίας στα οποία γίνεται υπαινιγμός με τις παραπάνω μεθόδους. Ο Arny έχει δημιουργήσει  ένα χάρτη αυτών των επιπέδων, που είναι κόσμοι παράλληλοι ο ένας του άλλου. (Dreaming While Awake). Το ένα επίπεδο ονομάζεται Συμβατική Πραγματικότητα και περιλαμβάνει όλες τις ενέργειες του συνηθισμένου κόσμου.

Κάτω από αυτό το επίπεδο, βρίσκεται μία Μη Συμβατική διάσταση (δηλαδή οι εμπειρίες που βιώνονται εδώ δεν τυγχάνουν κοινής αποδοχής στη Συμβατική Πραγματικότητα) που ονομάζεται Ονειρική Διάσταση. Αυτή είναι μια περιοχή που περιλαμβάνει πράγματα όπως οι εικόνες και οι μορφές των ονείρων μας, μη συμβατικές σωματικές εμπειρίες, τα μηνύματα των διπλών σινιάλων επικοινωνίας μας, οι αρμονικοί ήχοι, το μέλλον και το παρελθόν κτλ.

Και υπάρχει ακόμα ένα  μη συμβατικό επίπεδο, που ονομάζεται Επίπεδο Ουσίας. Είναι ένα μη δυϊστικό επίπεδο, στο οποίο υπάρχει η αίσθηση της μονάδας και της ενότητας. Από αυτό το επίπεδο αναδύονται η Ονειρική Διάσταση και η Συμβατική Πραγματικότητα. Σ αυτό το επίπεδο εντοπίζουμε  το σπέρμα ή τη ρίζα των εμπειριών πριν αυτές εμφανιστούν σε  συγκεκριμένη μορφή. Όταν το Επίπεδο Ουσίας αρχίζει να εκφράζεται, το παρατηρούμε ως φευγαλέες εμπειρίες που είναι σύντομες και αδιόρατες, ελαφρές τάσεις ή “φλέρτ”. Όταν ξεδιπλώνεται περαιτέρω, εκφράζεται στις εικόνες των ονείρων και σε μη συμβατικές εμπειρίες και στο τέλος ξεδιπλώνεται στα γεγονότα της καθημερινής, συμβατικής πραγματικότητας. 

Το Επίπεδο Ουσίας είναι συγγενές με το «Ονείρεμα» των Αυστραλών Αβοριγίνων οι οποίοι υποστηρίζουν ότι ο υλικός κόσμος γεννιέται από το Ονείρεμα. Βρίσκεται επίσης κοντά στην έννοια του της λειτουργίας του κβαντικού κύματος στη φυσική, η οποία περιγράφει την ουσιαστική βάση ολόκληρης της ύλης. Και στον Ταοϊσμό, το Επίπεδο Ουσίας ονομάζεται «το Ταό που δε μπορεί να εκφραστεί». Το σπέρμα της δημιουργικής ενέργειας μπορεί να εκληφθεί ως η ροή ενέργειας που κινείται προς τα άνω από το Επίπεδο Ουσίας στα διάφορα άλλα επίπεδα. 

Για να έρθουμε σε επαφή με το δημιουργικό αυτό ρεύμα, μπορούμε να ξεκινήσουμε από οποιοδήποτε σημείο. Μπαίνοντας βαθιά μέσα στη συμβατική μας διάθεση, μπορούμε να ανακαλύψουμε κόσμους μέσα σε άλλους κόσμους. Επισημαίνοντας τα διπλά σινιάλα επικοινωνίας που εκπέμπουμε και τις σωματικές μας εμπειρίες, βοηθιόμαστε στο πέρασμα σε παράλληλα σύμπαντα. Ερχόμενοι σε επαφή με το Επίπεδο Ουσίας, παρατηρούμε πώς αυτό γεννά φευγαλέες, σαν φλερτ εμπειρίες και γίνεται η μητέρα όλων των άλλων εμπειριών.   

Υπερχώροι

Η τέχνη του να κινείσαι από τον ένα παράλληλο κόσμο στον άλλο και να ανακαλύπτεις εκεί μέσα τη δημιουργικότητα είναι ανάλογη με την έννοια των υπερχώρων στη φυσική. Σε απλή, εκλαϊκευμένη απόδοση, αν σου είναι αδύνατο να λύσεις ένα κόμπο σε μία διάσταση, δηλαδή, αν είσαι κολλημένος και ακινητοποιημένος  σε μία διάσταση, μπορείς να λύσεις αυτό τον κόμπο ή τη δυσκολία προσθέτοντας διαστάσεις, ή όπως αλλιώς ονομάζονται, υπερχώρους. (Για περισσότερα σχετικά με τους υπερχώρους στη φυσική δες το βιβλίο του Arny Quantum Mind) 
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Αν έχεις κάποιο πρόβλημα στις 3 διαστάσεις, πρόσθεσε μία τέταρτη. Ψυχολογικά, εάν μπούμε βαθιά μέσα στη συμβατική μας διάθεση, ή μεταπηδήσουμε σε ένα παράλληλο μονοπάτι, αποκτάμε πρόσβαση σε έναν υπερχώρο που έχει τη δική του αίσθηση χώρου και χρόνου, περιέχει λύσεις και δημιουργικές δυνατότητες. Υπάρχουν αμέτρητες ιστορίες για επιστήμονες και καλλιτέχνες που βρίσκονται κολλημένοι σε ένα πρόβλημα, πάνε για ύπνο και ονειρεύονται τη λύση! Στην πραγματικότητα το να χαλαρώνουμε και να αφηνόμαστε (όπως αναφέρεται πιο πάνω στο κομμάτι «Παρατήρησε τη  φευγαλέα εμπειρία ) είναι μία από τις πιο χρήσιμες μεθόδους για την είσοδο σε έναν υπερχώρο. Ο καθημερινός νους στέκει προς στιγμή στην άκρη και ελευθερώνει χώρο, ούτως ώστε να αναδυθεί κάτι νέο.  

Τι το δημιουργικό υπάρχει σ αυτή τη διεργασία μεταπήδησης σε έναν υπερχώρο; Πιστεύω πως έχει να κάνει με δύο πράγματα: κατά πρώτον, ερχόμαστε σε επαφή με τη ροή της δημιουργικής ενέργειας που, μέσα από τη συνειδησιακή κατάσταση του «ενός και μοναδικού κόσμου» έμοιαζε σταματημένη. Αυτή είναι και η αρχική ιδέα του Άρνι για τη διεργασία, δηλαδή τη δυναμική ενέργεια που κρύβεται πίσω από φαινομενικά στατικές εμπειρίες. Και κατά δεύτερον, ενεργώντας έτσι, αποκτάμε πρόσβαση σε έναν άλλο κόσμο, έναν υπερχώρο, με τα δικά του νοήματα, αισθήματα και εικόνες, με τα οποία δεν είχαμε επαφή πριν. 

Η αναζήτηση υπερχώρων είναι κάτι που όλοι μας κάνουμε ασυνείδητα χρησιμοποιώντας εθιστικές ουσίες, πηγαίνοντας στον κινηματογράφο, πηγαίνοντας για χορό κλπ., για να ανασάνουμε λίγο από τους τρισδιάστατους κόσμους μας. Ωστόσο, είτε για καλό είτε για κακό, πολλές από αυτές τις εμπειρίες παραμένουν αποκομμένες σ αυτό τον άλλο κόσμο, και δεν επιστρέφουν μαζί μας κατά τέτοιο τρόπο ώστε να επηρεάσουν θετικά και να μεταμορφώσουν την καθημερινή ζωή μας.   

Το Παραδείσιο Πτηνό
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Κλείνοντας, θα ήθελα να αναφέρω κάτι που για χρόνια με απασχολούσε και με προβλημάτιζε. Φαινόταν εύκολο να πάω από τον ένα κόσμο στον άλλο, να μεταπηδήσω σε έναν υπερχώρο. Ωστόσο, το πιο εκπληκτικό πράγμα σε σχέση με τους παράλληλους κόσμους, σύμφωνα με την εμπειρία μου, είναι πως, από μια οπτική γωνία, όταν είμαι αμετακίνητα κλειδωμένη στο συνηθισμένο μου νου, υπάρχει αμετάκλητα ένας και μόνο κόσμος, αυτός της συμβατικής πραγματικότητας. Από αυτή την προοπτική, οτιδήποτε άλλο είτε δεν υπάρχει, είτε είναι απροσπέλαστο. Όταν έχω τέτοια διάθεση, αισθάνομαι παγωμένη μέσα στο συμβατικό μου κόσμο. Κι αν όντως κάποιος παράλληλος κόσμος αρχίσει να αναδύεται, είτε τον απορρίπτω και παραμένω στην ανωτερότητα της παρούσας κατάστασής μου, ή αισθάνομαι πως βρίσκομαι στο χείλος μιας αβύσσου που είναι παντελώς αδύνατο να διασχίσω. Η απόσταση φαντάζει τεράστια. 
Ας καταφύγω σε ένα από τα δικά μου τραγούδια, μια μικρή όπερα που ονομάζεται The Master of Gloom για να βρω καθοδήγηση μέσα από εδώ. 

Σ αυτή την όπερα, μια γυναίκα που βρίσκεται εγκλωβισμένη και δεμένη σε μια ατέρμονη μίζερη σχέση με ένα μοχθηρό κριτή (τον άρχοντα της θλίψης) τραγουδάει τη νοσταλγία της για έναν άλλο κόσμο που αδυνατεί να βρει:

Γιατί να ζω στην παγωνιά

Ποθώντας την ημέρα;

Η γη μου εκείνη η γνώριμη

Τόσο, μα τόσο πέρα

Για εκείνη, αυτό το άλλο μέρος είναι κατά κάποιο τρόπο γνώριμο, θα μπορούσε κανείς να το παρομοιάσει ακόμα και με την πατρίδα της, παρ’ όλα αυτά φαντάζει σα να βρίσκεται σε μια άλλη χώρα που είναι εξαιρετικά μακριά, μια χώρα άφταστη.

Το παράδοξο για μένα είναι πως, από μια εντελώς διαφορετική οπτική γωνία, οι παράλληλοι κόσμοι βρίσκονται σε απόσταση αναπνοής από μας. Το μόνο που χρειάζεται για να μεταπηδήσει κανείς από τον ένα στον άλλο είναι να παρατηρήσει ένα φευγαλέο όραμα ή έναν ήχο ή μια κίνηση και να τους επιτρέψει να ξεδιπλωθούν. Αλλά από την οπτική γωνία της συμβατικής πραγματικότητας φαίνεται πρακτικά αδύνατον! Κάθε κόσμος έχει την προοπτική του και η διαφορά ανάμεσα στα εκατομμύρια μίλια και σε μια απλή απόσταση αναπνοής πάντα μου προκαλούσε σύγχιση. 

Πώς το αντιμετώπισα; Δεν είμαι σίγουρη. Κάποιες φορές βρισκόμουν στα πρόθυρα κάτι καινούργιου, αλλά είχα την αίσθηση ότι βρίσκεται υπερβολικά μακριά για να το φτάσω, κι άλλοτε απλά μετατόπισα την προσοχή μου και, σε μια στιγμή, βρέθηκα να προσγειώνομαι σε ένα καινούργιο κόσμο. 

Ίσως ο «Άρχοντας της Θλίψης» να μας δώσει κάποιες ενδείξεις γι αυτή τη δυσκολία. Εκεί, εμφανίζεται ένα Παραδείσιο Πτηνό και μαθαίνει στη γυναίκα και τον κριτή πώς να πετάνε και να αλλάζουν κόσμους. Το κάνει να φαίνεται πολύ εύκολο, δελεάζοντας τους χαρακτήρες απλά να παρατηρήσουν φευγαλέες εμπειρίες. Τραγουδάει:

Στην όμορφή μου κάμαρα, πετράδια για να δείτε

Ελάτε και θαυμάστε τα, τη λάμψη τους χαρείτε

Η μέρα σβήνει γρήγορα, καιρό μη σπαταλάτε 

Εμπρός, ακολουθήστε με και στ’ όνειρο ελάτε

Το πτηνό φαίνεται να λέει «δε χρειάζεται τόσο πολλή ενέργεια, απλά παρατήρησε εκείνες τις εμπειρίες που φλερτάρουν με την επίγνωσή σου (τα πετράδια), σκαρφάλωσε και μπες μέσα τους, και θα ελευθερωθείς!» Στο τραγούδι, οι χαρακτήρες αποκτούν ενδιαφέρον για τα λεγόμενα του πτηνού και το παραδείσιο πτηνό τελικά βοηθάει και τις δύο μορφές να απομακρυνθούν από τη σύγκρουση που τους είχε κυριεύσει και να ταξιδέψουν σε ένα καινούργιο κόσμο.     
Πετάξτε στον Παράδεισο

Την ομορφιά που σας προσμένει φανταστείτε

Απλώστε τα φτερά σας και γλιστρώντας φύγετε

Μέχρι τα πέρατα του χρόνου να διαβείτε

Στο τέλος, το πτηνό τραγουδά για τη λεπτή ρωγμή ανάμεσα στους παράλληλους κόσμους. 
Έτσι ανάμεσα σε κόσμους θα διαβαίνουμε

Την πίστη και τους φόβους μας αναζητάμε

Η πόρτα άνοιξε και πίσω δε γυρίζουμε

Κι αυτό που είναι να φανεί, στα μάτια το κοιτάμε
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 Η Ρωγμή Ανάμεσα στους Κόσμους
Ποιο είναι το Πτηνό; Νομίζω είναι ένα κομμάτι μας, που είναι εξοικειωμένο με τη χαρτογράφηση των πολλών κόσμων μας. Είναι η στοργική φύση του Μετά-παρατηρητή μας, το κομμάτι εκείνο που μπορεί να κάνει ένα βήμα πίσω και να παρατηρήσει όλες τις πλευρές των εμπειριών μας. Είναι το ρευστό μας κομμάτι, αυτό που μπορεί να υποστηρίξει την πληρότητά μας, που μπορεί να είναι ρεαλιστικό αλλά και που μπορεί να ονειρεύεται. Είναι αυτό που αγαπά το συμβατικό μας νου, καθώς επίσης αυτό που ενστερνίζεται την πολυδιάστατη φύση μας. Είναι ένα συναίσθημα απέναντι στις εμπειρίες μας, μια μετά-δεξιότητα περισσότερο, παρά μία συγκεκριμένη δεξιότητα. Πώς το βρίσκουμε; Καθένας μας έχει το δικό του τρόπο. Μακάρι να είχα μια συνταγή γι’ αυτό! Ίσως η απάντηση να βρεθεί στο επόμενο όνειρο ή τραγούδι! Ή μήπως βρισκόμαστε ήδη σε ένα παράλληλο κόσμο;
ΚΑΝΕ ΜΙΑ ΞΑΦΝΙΚΗ ΖΩΓΡΑΦΙΑ

ΔΟΚΙΜΑΣΕ ΤΟ ΤΩΡΑ!
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